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IDIS „Viitorul” a avut parte de o creștere organică, bucu-
rându-se de sprijinul entuziast al celor care s-au asociat cu 
onestitate și bună credință singurei sale misiuni publice – de-
mocratizarea și occidentalizarea spațiului public și privat din 
Republica Moldova”. Aduc pe această cale mulțumiri celor 
care au stat la temeliile Fundației Viitorul și care au oferit 
sprijinul lor personal acestui parcurs: Oleg Ungureanu, Eugen 
Carpov, Vlad Spânu, Tatiana Pîrvu, Vlad Malahov, Igor Pă-
dure, Igor Boţan și Liviu Jalbă. Cei care au stat la începuturile 
sale au promovat cu tenacitate ideea cimentării unor subiecte 
de interes național chiar și atunci când apăreau dezbateri și 
contradicții pe teme punctuale între formatori de opinie; au 
considerat necesar de a promova activ aderarea RM la valori 
europene și euro-atlantice, norme și instituții esențiale statu-
tului de drept în efortul de integrare în spațiul de securitate 
occidental. Experții IDIS „Viitorul” nu au ezitat să critice dur 
inerția și viciile unor birocrații obtuze, deznaționalizate ori 
rapace, fără a subestima și nevoia pentru dialog cu scopul de 
a impune schimbări și presiune în raport cu diverse autorități 
ale serviciului public. 

Deși poate fi văzut ca un adevărat „veteran al vieții asocia-
tive” în RM, IDIS „Viitorul” a făcut tradiție în promovarea 
persoanelor tinere, talentate și optimiste. Fundația Viitorul 
a fost lansată pe un traseu ”de pionierat”, pe parcursul căru-
ia au fost inovate și ”împământenite” practici de excelență 
pentru autorități locale și regionale, au fost create și valori-
ficate parteneriate viabile cu sectorul privat și parteneri ex-
terni, au fost testate practici de ”cooperare în rețea” (networ-
king) cu universități prestigioase și centre de excelență din 
străinătate; au fost adaptate module de training și inovație 
pentru sporirea capacităților profesionale de care au bene-
ficiat mulți lideri de opinie și politicieni, autorități locale și 
experți recunoscuți pe plan național. Unele nu s-au reușit, 
dar IDIS „Viitorul” va persevera în continuare, fără costuri 
de amortizare pentru misiunea sa. 

Întotdeauna IDIS „Viitorul” și-a apărat și a prețuit 
independența sa funcțională, fără a se lăsa ”măgulit și se-
dus” de către diverse grupuri politice ori profitoare. Nu am 
exclus, ci chiar am încurajat și condus inițiative de formare 
a unor coaliții largi naționale în sprijinul unor cauze de in-
teres comun, cum este cazul descentralizării, finanțării par-
tidelor, alegerilor libere, autonomiei locale și transparenței 
cheltuielilor publice. Colegialitatea, buna-credință, onesti-
tatea profesională și competiția au fost condiții sine-qua-
non pentru munca în echipă în cadrul Institutului. Deși a 
cooperat în diverse formate cu diverse autorități ale Gu-
vernului, IDIS „Viitorul” și-a păstrat cu tenacitate dreptul 
la opinie separată, chiar și atunci când anumite guvernări 
cu „apucături” reacționare au părut convinse că-și vor im-
pune controlul total asupra instituțiilor esențiale (mass-
media, businessul privat, etc.), în contradicție flagrantă 
cu ce (tot aceste guvernări) declarau public ori promiteau 
cetățenilor și partenerilor externi. 

Asemenea experiențe impun societății civile vigilență și 
solidaritate în acțiuni, fără a subestima însă nevoia op-
timismului social, al încrederii și patosului democratic 
– ingredientele necesare ale unei tranziții de succes spre 
marea familie a civilizației occidentale. Alături de alte 
instituții ale societății civile din RM, IDIS „Viitorul” are 
obligația de a furniza modele de integritate, loialitate 
față de idealul conștiinței naționale și viziune, nealte-
rată de timp și de crize efemere. Salut efortul temerar 
al echipei conduse de Directorul Executiv al IDIS „Vi-
itorul”, Dr. Liubomir Chiriac de a marca aniversarea 
celor 20 de ani de la înființarea Institutului, și constat 
cu acest prilej că lupta pentru democrație și prosperitate 
în Republica Moldova abia începe, iar miza rivalității 
dintre bine și rău este astăzi mai mare ca niciodată. 

Igor Munteanu, 
Membru al Consiliului 

Administrativ IDIS „Viitorul”,
Membru Fondator al IDIS „Viitorul”,

Ambasador Extraordinar şi 
Plenipotenţiar al Republicii 

Moldova în SUA, Canada şi Mexic

Dragi prieteni,

În 2013, Institutul pentru Dezvoltare și Inițiative Sociale (IDIS) „Viitorul” 
aniversează 20 de ani de la înființarea sa, ceea ce ne oferă privilegiul de a con-
templa retroactiv distanța pe care a parcurs-o această instituție a societății 
civile. Înființată ca o entitate neguvernamentală, non-profit și neafiliată po-
litic, IDIS „Viitorul” și-a propus să se concentreze asupra cercetării indepen-
dente și creării de cerere pentru schimbări democratice. Încorporată de Mi-
nisterul Justiției la 11 iunie 1993 cu statut de fundație, Institutul Viitorul a ex-
primat voința unui grup de intelectuali din Republica Moldova de a asigura 
resurse suplimentare în procesul de transformare post-totalitară a societății, 
fiind marcați de importante referințe ale primilor ani de tranziție: unifica-
rea Germaniei și căderea zidului berlinez (9 noiembrie, 1989), Declarația de 
independență a statului moldovenesc (27 august, 1991), dar și de exercițiul 
chinuitor de ordonare a priorităților naționale ale RM (1993–1994). 
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În mod deosebit, eforturile echipei au fost orientate spre 
procesul de integrare europeană a ţării noastre și promova-
rea valorilor și standardelor europene. Astfel, la momente-
le de cotitură în dezvoltarea țării, experții IDIS „Viitorul”, 
au susţinut funcționarea eficientă a structurilor statului. 
În contextul respectiv, foștii cercetători, reprezentanți ai 
generației de aur ai echipei IDIS, au devenit membri ai 
Guvernului RM, ambasadori, parlamentari, șefi de comisii 
parlamentare. Aici vom evidenţia colegii noștri: Igor Mun-
teanu, Ambasador al Republicii Moldova în SUA, Canada 
și Mexic care timp de 17 ani a condus instituția noastră; 
Vlad Lupan, Ambasadorul Republicii Moldova la ONU; 
Victor Popa, judecător la Curtea Constituțională; Veaces-
lav Ioniță, Președintele Comisiei Parlamentare Economie, 
Buget și Finanțe; Victor Parlicov, directorul Agenţiei Naţio-
nale pentru Reglementare în Energetică etc. 

Un alt aspect pe care intenţionez să-l scot în evidenţă ţine 
de formarea, în cadrul IDIS „Viitorul”, a unei noi generații 
de experți-cercetători de înalt nivel. Zeci de tineri talentați 
au trecut prin laboratoarele instituției noastre, acumulând 
cunoștințe și cultivându-și interesul pentru cercetare. Acest 
proces, în opinia noastră,  reprezintă un factor-esenţial în 
construirea unei baze solide pentru o societate democratică, 
bazată pe cunoaștere, care dorește să devină mai competi-
tivă și mai prosperă. 

Astfel, punctăm cu o deosebită plăcere progresele înregistra-
te de experţii noștri în elaborarea studiilor, nivelul remar-
cabil al unui mare număr de lucrări, precum și debutul pro-
miţător al acelor experţi care au fost la primul lor studiu. 
Dorim să subliniem, de asemenea, efortul considerabil al 
departamentelor din cadrul IDIS „Viitorul” care au asigu-
rat solicitările specifice pentru domeniile abordate: politică 
externă, economie, finanţe publice, dezvoltare regională, 
administraţie publică, integrare europeană, eficientizare și 
securitate energetică, etc.

IDIS „Viitorul”, pentru  realizarea obiectivelor instituționale 
colaborează eficient cu o serie de organizaţii finanţatoa-
re și donatoare: Comisia Europeană, PNUD, Fundația  
Soros-Moldova, CIPE, Fundația Est-Europeană, Fundaţia 
Hanns Seidel, UNICEF, NED, Fundaţia Friedrich Ebert, 
German Marshall Fund, PASOS, AGORA, CoE, TTF, 
LGI/OSI, etc.    

Suntem conștienţi de faptul că detaliile, la care mai avem 
de lucrat, formează perfecţiunea, însă perfecţiunea nu 
este un detaliu. Un fapt, însă, este incontestabil - dorinţa 
echipei IDIS „Viitorul”  de a sprijini parcursul european 
al ţării noastre, dorinţa de a construi o ţară democratică, 
axată pe valori europene care asigură un trai decent pro-
priilor cetăţeni. 

Liubomir ChIrIaC , 
Dr. Hab. în Ştiinţe fizico-matematice,

Director Executiv IDIS „Viitorul”

20 de ani de iniţiative democratice

Acum 20 de ani, IDIS „Vi-
itorul” apărea cu statut de 
Fundaţie, cu scopul de a 
consolida societatea civilă 
și de a dezvolta spiritul de 
responsabilitate în rândul 
autorităţilor, dar și a cetăţe-
nilor deopotrivă. 

Vrem să credem că pe par-
cursul celor două decenii 
de activitate, IDIS „Viito-
rul” și-a adus aportul la 
realizarea priorităţilor na-
ţionale prin implementarea 
proiectelor axate pe dimen-
siuni economice, sociale, 
administrative, etc., cât și 
prin efectuarea numeroa-
selor studii și cercetări. 
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IDIS „Viitorul” reprezintă o instituţie de cercetare, instruire şi iniţiativă publi-
că, care activează în domenii de analiză economică, guvernare, cercetare politi-
că, planificare strategică şi management al cunoştinţelor. În vasta sa experienţă, 
IDIS a consolidat o cooperare eficientă cu mediul academic şi cel al decidenţi-
lor, generând analize politice şi recomandări de politici pentru diverse domenii 
de interes public, creând şi diseminând practici pozitive, standarde de bună gu-
vernare şi iniţiative legislative de natură să influenţeze transformările sociale. 

Institutul pentru Dezvoltare şi Iniţiative Sociale (IDIS) „Viitorul” este succeso-
rul de drept al Fundaţiei Viitorul şi păstrează în linii mari tradiţiile, obiectivele 
şi principiile de acţiune ale fundaţiei, printre care se numără: formarea de insti-
tuţii democratice şi dezvoltarea unui spirit de responsabilitate efectivă printre 
oamenii politici, funcţionari publici şi cetăţeni; consolidarea societăţii civile şi 
a spiritului critic; promovarea libertăţilor şi valorilor unei societăţi deschise, 
modernizate şi pro-europene.

Misiunea IDIS este de a contribui la consolidarea unui mediu favorabil schim-
bărilor democratice în Republica Moldova, întăririi unor centre de reflecţie şi 
sinteză pe problemele vitale ale tranziţiei politice, sociale şi economice; încu-
rajării reformei sistemului de administraţie publică locală şi regională, încetă-
ţenirii normelor democratice şi a statului de drept în condiţiile unei societăţi 
civile în creştere, în care cetăţenii acţionează voluntar şi conştient pentru a-şi 
exprima propriile interese, pentru a avea acces liber la informaţii şi pentru a 
atinge obiectivele pe care le-au stabilit.

MISIUnEa nOaSTRă

IDIS „Viitorul” este una 
din instituţiile cheie ale 
societăţii civile care a 
făcut cunoscut numele 
Republicii Moldova şi peste 
hotarele ei prin analizele 
sale corecte, prin subiectele 
sensibile abordate, iar 
20 de ani este o perioadă 
cu adevărat îndelungată 
pentru ţara voastră cu o 
istorie tânără şi aţi reuşit 
să acoperiţi evenimente de 
la independenţă încoace. 
Vreau să vă felicit călduros 
cu acest jubileu şi să vă 
doresc cel puţin încă 20 de 
ani înainte sau chiar mai 
mulţi în care să continuaţi 
ceea ce aţi făcut până acum 
pentru ţara voastră. 

Dirk SChuebeL, 
Şeful Delegaţiei  

Uniunii Europene  
în Republica Moldova

D    espre noiD    espre noi
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În conformitate cu strategia de dezvoltare 
a instituţiei pentru 2009-2014, IDIS „Vii-
torul” şi-a fixat obiectivele sale programa-
tice pe 3 domenii prioritare: 

➢ modernizarea sectorului public (func-
ţionează în calitate de centru de resurse, 
unitate specializată în activităţi de cer-
cetare şi instruire pe domeniul adminis-
trării publice (locale şi centrale); 

➢ fortificarea economiei de piaţă (des-
făşoară activităţi curente de analiză 
economică şi predicţii, educaţie eco-
nomică şi evaluare a politicilor fiscale, 
monitorizarea politicilor sociale şi re-
ducerea sărăciei); 

➢ crearea unei societăţi competitive 
(este specializat în politici sociale, edu-
caţie civică, democratizare, politică 
externă, integrare europeană, manage-
ment al crizelor şi prevenire. Experţii 
din cadrul departamentului fac cerce-
tări în ariile tematice de care sunt res-
ponsabili şi promovează reforme secto-
riale, organizează cursuri de instruire 
şi desfăşoară campanii publice pentru 
a stimula participarea civică).

Aduc sincere mulţumiri 
IDIS-ului care m-a 
format ca economist şi 
promotor al valorilor 
unei economii libere. Pe 
parcursul a 20 de ani, IDIS 
„Viitorul” a fost un bastion 
al apărării valorilor 
democratice şi promotor 
al economiei de piaţă 
liberă. IDIS a demonstrat 
că întruchipează toate 
elementele celui mai 
performant centru de 
producere a creierilor de 
analiză. De aici s-au născut 
mai multe centre analitice 
cunoscute în prezent. Odată 
cu revenirea guvernării 
democratice, IDIS a livrat 
cele mai multe personalităţi 
în structura de stat şi tot 
IDIS continuă să fie un 
generator de idei de succes 
pentru actuala guvernare. 

Veaceslav IonIţă, 
Preşedintele Comisiei 

Parlamentare Economie, 
Finanţe şi Buget 

D    omenii prioritareD    omenii prioritare
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Prin activitatea sa, IDIS 
„Viitorul” a contribuit la 
pregătirea schimbărilor 
democratice în Republica 
Moldova, a influenţat formarea 
societăţii civile, a ajutat 
autorităţile APL să ajungă la 
înţelegerea rolului acestora 
în asigurarea principiului 
constituţional al autonomiei 
locale. La mulţi ani, curaj şi 
demnitate în continuare! 

Iurie ţap, 
deputat în Parlamentul 

Republicii Moldova

• Studii macroeconomice şi microeconomice
• Agricultură şi relaţii funciare
• Sistemul energetic şi componentele pieţei naţionale şi regionale
• Politici monetare şi fiscale
• Studiul forţei de muncă, relaţii sociale
• Politici descentralizate: statutul, rolul şi competenţele autorităţilor lo-

cale şi sub-naţionale
• Planificare strategică: opţiuni şi instrumente de dezvoltare locală
• Analiza politicilor statului în sistemul educaţiei pre-universitare şi 

universitare
• Analiza de riscuri comerciale şi bancare
• Cercetare cantitativă şi calitativă a opiniei publice
• Confidenţa consumului pe plan naţional şi sectorial
• Instituţionalizarea parteneriatelor public–privat
• Analiză politică şi comportament electoral
• Management asociativ şi instruire pe capacităţi avansate de advocacy
• Analiza de impact a unor politici şi decizii guvernamentale
• Traininguri specializate în domeniul administraţiei publice, planificării 

strategice, eficienţa energetică
• Consolidarea încrederii de pe ambele maluri ale Nistrului

E   xpertiză şi traininguri specializateE   xpertiză şi traininguri specializate

IDIS „Viitorul” este, din 
punctul nostru de vedere, 
o instituţie modernă, 
„competentă”, „lucidă”, care 
scrutează prezentul pentru a 
vedea viitorul. Este un ghid, 
un fel de stalker al societăţii 
noastre în căutare de sine. 
Ajunsă la vârsta maturităţii, îi 
dorim să fie, în sfârşit, auzită, 
să aibă de a face cu politiceni 
şi lideri raţionali, responsabili, 
previzibili. Îi dorim un viitor 
previzibil.  

nicolae negru, 
scriitor, jurnalist  

„Jurnal de Chişinău”

Instruire lingvistică pentru alolingvii din Republica Moldova. La iniţiati-
va IDIS „Viitorul”, în 2005 a fost creată Asociaţia Naţională a Trainerilor 
Europeni din Moldova (ANTEM), răspunzând necesităţilor de instruire 
lingvistică ale adulţilor alolingvi şi cetăţenilor străini din Republica Mol-
dova. Peste 500 de funcţionari publici din localităţile cu o populaţie mul-
tietnică au beneficiat de cursurile de instruire ale ANTEM.
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IDIS „Viitorul” şi-a 
creat de-a lungul anilor 
o reputaţie impecabilă. 
Îi doresc să şi-o menţină 
şi în perioada aceasta 
de maximă incertitudine 
politică. Nu e uşor să 
lucrezi într-o ţară unde 
majoritatea oamenilor sunt 
vizitaţi de gândul că nu 
au viitor. IDIS „Viitorul” 
a activat în parametrii 
normalităţii, fiind un 
producător de valori şi de 
speranţe pentru societatea 
Republicii Moldova.
La mulţi ani, cu toată 
preţuirea!

Irina neChIt, 
poetă, dramaturg, 

jurnalistă, traducătoare 

P    rodusele IDIS „Viitorul”P    rodusele IDIS „Viitorul”

Politici publice
Serie de studii specia-
lizate pe subiecte pri-
oritare pentru schim-
bările în administra-
rea publică şi locală, 
alegeri, gestionare de 
afaceri, stabilite în ca-
drul departamentelor 
IDIS.

Policy Briefs
Buletine periodice care accentuează necesitatea stringentă de a alege o alterna-
tivă de politici, în contextul unei dezbateri actuale.

Monitorul Social
Produs trimestrial al IDIS „Viitorul”, 
care surprinde evoluţia celor mai strin-
gente probleme sociale, recomandând 
soluţii de remediere a acestora.

FINANŢAREA IMM-URILOR 
ÎN REPUBLICA MOLDOVA

Ion Tornea

Nr. 1, 2011

Politici 
Publice

FINANŢAREA PARTIDELOR 
POLITICE ÎN ALEGERILE 
LOCALE DIN 2011: O MOSTRĂ 
A RELAŢIILOR MEDIEVALE

Cornel Ciurea    Sergiu Lipcean

Nr. 6, 2011

Politici 
Publice

EFICIENŢA ENERGETICĂ 
ÎN MUNICIPIUL CHIŞINĂU: 
ANALIZA CADRULUI 
NORMATIV ŞI DE POLITICI

Victor Mocanu

Nr. 2, 2011

Politici 
Publice

SEPARAREA DATORIILOR 
ŞI ACTIVELOR SA 
MOLDOVAGAZ – O NOUĂ 
ABORDARE SUPERFICIALĂ 
A UNOR PROBLEME 
ISTORICE

Policy Brief
2011
NR.3 (15)

Institutul pentru
Dezvoltare şi Iniţiative 
Sociale (IDIS) „Viitorul”

Ion Muntean

Monitor social
Aplicarea bunelor practici 
privind reducerea incidenţei 
muncii nedeclarate 
în Republica Moldova

IULIE  2012NR.13

Viorica Antonov

OLGA GAGAUZ, 
MARIANA BUCIUCEANU-VRABIE

PROBLEMA 
COMPATIBILITĂŢII 
DINTRE STATUTUL 
OCUPAŢIONAL 
AL FEMEII ŞI ROLUL 
EI MATERN

Policy Brief
2012

Institutul pentru
Dezvoltare şi Iniţiative 
Sociale (IDIS) „Viitorul”

Nr. 14, decembrie 2012

Acest produs apare în 
parteneriat cu 
Friedrich-Ebert-Stiftung 

POLITICILE ÎN DOMENIUL  
PARTENERIATULUI 
PUBLIC-PRIVAT 
ÎN SĂNĂTATE

AUGUST  2011NR.9

Andrei Mecineanu
Iurie Malanciuc

Monitor social

Policy Brief
Institutul pentru

Dezvoltare şi 
Iniţiative Sociale 
(IDIS) „Viitorul”

Acest produs apare 
în parteneriat 
cu Friedrich-
Ebert-Stiftung

Sergiu Lipcean 
exPert IDIS

2013 

EpopEEa 
bacalaurEatuluI: 
în căutarEa unEI 
SoluțII ImpoSIbIlE

iuniE

Monitor social
Incluziunea persoanelor 
cu dizabilități 
în cîmpul muncii – 
realități și perspective

decembrie  2012Nr.16

Lucia Gavriliță
Tatiana Cernomoriț

Aliona Chisari
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Monitorul  
Economic
Publicaţie de analiză 
şi predicţii economi-
ce: apare în română 
şi engleză într-un ti-
raj de circa 400 copii, 
şi în format electro-
nic. 

Raport de 
prevenire a 
crizelor
Produs al IDIS „Vi-
itorul”, care compi-
lează o serie de stu-
dii ce cuprind patru 
teme sensibile din 
domenii de riscuri 
pentru securitatea 
Republicii Moldova.

Buletin de politică externă
O serie de analize succinte, scrise de experţii locali şi internaţionali, dedi-
cate celor mai importante subiecte ce ţin de politica externă a Moldovei, 
schimbărilor majore din regiunea Mării Negre, cooperării cu organizaţiile 
internaţionale şi activităţilor de consolidare a păcii din regiune.

Acum18 ani, când am 
discutat cu colegii de la 
IDIS primele lor proiecte, nu 
puteam decât să sper într-o 
organizaţie cu un viitor atât 
de prodigios.  
Cu ocazia aniversării a  
20 de ani de activitate, felicit 
echipa IDIS „Viitorul” 
pentru influenţa şi impactul 
pe care l-au avut în rândul 
societăţii civile şi asupra 
politicilor publice din 
Moldova.

IDIS „Viitorul” este o 
organizaţie care de foarte 
multe ori s-a dovedit a fi la 
locul potrivit în momentul 
potrivit, devenind un reper 
important atât pentru 
autorităţi, cât şi pentru 
societatea civilă.

adrian IoneSCu, 
Consilier tehnic principal 

UNDP Moldova

Ion ManoLe, 
Director Executiv Asociaţia 

„Promo-LEX”

Cornel Ciurea

chinurile politicii externe 
ale republicii moldova
De la semnarea Acordului de Asociere 
la nici măcar parafarea lui – o continuă 
demonetizare a obiectivelor politicii externe 

Buletin de Politică externă al Moldovei
institutul pentru 

dezvoltare și 
inițiative Sociale 

„viitorul”

Numărul 65,  Martie 2013

Buletinul de Politică Externă al Mol-
dovei reprezintă o serie de analize 
scurte, scrise de experţi locali şi stră-
ini, dedicate celor mai importante 
subiecte de politică externă, dez-
voltărilor majore din Marea Neagră, 
cooperării cu organizaţiile internaţi-
onale şi activităţilor de menţinere a 
păcii din regiune. Buletinul are scopul 
să creeze o platformă comună pentru 
discuţii între experţi, comentatori, 
oficiali şi diplomaţi care sunt inte-
resaţi de perspectivele de integrare 
europeană a Moldovei. Buletinul 
mai tinde să ofere diplomaţilor şi 
analiştilor moldoveni o tribună veri-
tabilă pentru dezbaterea celor mai 
controversate puncte de vedere care 
ar putea ajuta Moldova să-şi găsească 
mai uşor calea spre UE.

D
emiterea cabinetului de miniştri al Alianţei pentru Inte-
grare Europeană, condus de liderul Partidului Liberal 
Democrat Vlad Filat pe data de 5 martie 2013, a învăluit 
în ceaţă perspectivele semnării Acordului de Asociere 
cu Uniunea Europeană în cadrul summitului din Vilnius 
din luna noiembrie 2013. În fond, am asistat în ultimul 
timp la o continuă retractare a propriilor obiective de că-

tre Ministerul de Externe al Republicii Moldova – de la siguranţa 
semnării Acordului de Asociere şi parafării lui în martie, expri-
mată la sfîrşitul anului 2012 de către Vlad Filat şi Iurie Leancă, 
la formularea îndoielii la mijlocul lui februarie cu privire la sem-
narea Acordului de Asociere la Vilnius şi a presupunerii că el va 
fi doar parafat la acea dată, pînă la declararea unei stări de sus-
pans în procesul de semnare a Acordului, a necunoaşterii datei 
parafării Acordului de Asociere şi amînării unei serii de întîlniri 
diplomatice importante la Madrid şi Haga în luna martie imediat 
după căderea Guvernului Filat. Ţinînd cont şi de predicţia ratată 
anterior de Iurie Leancă cu privire la obţinerea la sfîrşitul anului 
2012 a regimului liberalizat de vize, fapt ce era să-l coste funcţia 
de Ministru, putem spune că procesul de integrare europeană a 
Republicii Moldova este marcat de două elemente majore – in-
stabilitatea politică internă şi supraevaluarea de către diplomaţii 
moldoveni a capacităţilor de avansare a Republicii Moldova în 
procesul de integrare.

REcENzENţi:
Cornel Ciurea
Cristian Ghinea
Witold Rodkiewicz
Hans Martin Sieg

Marian Cepoi

Moldova - criticată de Fule 
şi încurajată de rogozin. 
Quo vadis?

Buletin de Politică externă al Moldovei
institutul pentru 

dezvoltare şi 
iniţiative sociale 

„viitorul”

Numărul 67,  25 Mai 2013

Buletinul de Politică Externă al 
Moldovei reprezintă o serie de 
analize scurte, scrise de ex-
perţi locali şi străini, dedicate 
celor mai importante subiecte 
de politică externă, dezvoltă-
rilor majore din Marea Neagră, 
cooperării cu organizaţiile in-
ternaţionale şi activităţilor de 
menţinere a păcii din regiune. 
Buletinul are scopul să creeze 
o platformă comună pentru 
discuţii între experţi, comen-
tatori, oficiali şi diplomaţi care 
sunt interesaţi de perspecti-
vele de integrare europeană a 
Moldovei. Buletinul mai tinde 
să ofere diplomaţilor şi ana-
liştilor moldoveni o tribună 
veritabilă pentru dezbaterea 
celor mai controversate puncte 
de vedere care ar putea ajuta 
Moldova să-şi găsească mai 
uşor calea spre UE.

D
upă vizita şi evoluţia exorbitantă a trimisului special al 
Rusiei, Dimitri Rogozin la Chişinău, societatea moldove-
nească aştepta un răspuns de susţinere mult mai puter-
nic din partea Uniunii Europene prin vizita comisarului 
Stefan Fule. Acesta a transmis politicienilor că Moldova 
are şanse să rămână istoria de succes a Parteneriatului 
Estic, iar Summitul de la Vilnius din noiembrie curent va 

fi unul de succes. Deşi, este mesajul pe care îl aştepta clasa po-
litică de la Chişinău, acesta nu poate fi comparat cu lovitura de 
glorie pe care a avut-o Rusia la 9 mai la Chişinău. Vizita lui Fule 
nu accentuează clar că între Rusia şi UE este dusă o dispută 
pentru Moldova, ci mai mult lasă să se înţeleagă că alegerea 
geopolitică ne aparţine.

nu aduce anul, cât aduce ceasul
Într-adevăr, ceea ce s-a întâmplat în luna mai în politica moldove-

nească anulează o bună parte din succesele Alianţei pentru Integrare 
Europeană obţinute în decursul a patru ani. Parlamentul a atentat la 
principiul pluripartidismului în Parlament prin ridicarea pragului de la 4 
la 6 procente. Aceasta denotă lipsa dorinţei de a democratiza Republica 
Moldova. Însă, cea mai gravă greşeală pe care a făcut-o Parlamentul, 
care poate fi numită într-adevăr un serios derapaj democratic şi consti-
tuţional, este legea care permite deputaţilor să demită membrii Curţii 
Constituţionale. Aceasta poate fi comparată cu cele mai antidemocratice 
măsuri întreprinse de guvernarea comunistă. Cel mai probabil, aceste 

Cornel Ciurea, Eduard Ţugui

ConfliCtul transnistrean 
şi integrarea europeană 
a republiCii Moldova: Cazul 
regiMului liberalizat de vize

Buletin de Politică externă al Moldovei
institutul pentru 

dezvoltare şi 
iniţiative sociale 

„viitorul”

Numărul 66,  Martie 2013

Buletinul de Politică Externă al Mol-
dovei reprezintă o serie de analize 
scurte, scrise de experţi locali şi stră-
ini, dedicate celor mai importante 
subiecte de politică externă, dez-
voltărilor majore din Marea Neagră, 
cooperării cu organizaţiile internaţi-
onale şi activităţilor de menţinere a 
păcii din regiune. Buletinul are scopul 
să creeze o platformă comună pentru 
discuţii între experţi, comentatori, 
oficiali şi diplomaţi care sunt inte-
resaţi de perspectivele de integrare 
europeană a Moldovei. Buletinul 
mai tinde să ofere diplomaţilor şi 
analiştilor moldoveni o tribună veri-
tabilă pentru dezbaterea celor mai 
controversate puncte de vedere care 
ar putea ajuta Moldova să-şi găsească 
mai uşor calea spre UE.

P
arcursul european al Republicii Moldova cunoaşte poate 
cele mai dificile momente de la lansarea Parteneriatului 
Estic şi instaurarea unei noi guvernări la Chişinău. În timp 
ce finalitatea negocierilor privind (re)crearea unei alianţe de 
guvernământ (o eventuală Alianţă pentru Integrare Euro-
peană 3) este deocamdată incertă, se intensifică semnalele 
”eurosceptice” venite din partea oficialilor europeni. Repu-

blica Moldova a fost anunţată că Acordul de Asociere, implicit Acor-
dul de Comerţ Liber, Aprofundat şi Cuprinzător, nu va fi semnat în 
noiembrie 2013 la Vilnius, moment amânat pentru anul 2014. După 
ce diplomaţia moldovenească a ratat ţinta (promisă societăţii) libera-
lizării regimului de vize cu Uniunea Europeană până la sfârşitul anu-
lui 2012, declaraţiile făcute recent de doi oficiali europeni, Comisarul 
European Stefan Fule şi Şeful Delegaţiei UE în Republica Moldova 
Dirk Schuebel, în care se face legătura dintre regimul liberalizat de 
vize şi conflictul transnistrean, au adus multă incertitudine şi în dia-
logul pe vize cu Uniunea Europeană. 

integrarea europeană şi conflictul 
transnistrean

Integrarea europeană este înţeleasă în Republica Moldova ca premisa 
unei dezvoltări durabile, implicit de realizare a integrităţii teritoriale a ţării. 
Devenită „povestea de succes” a Parteneriatului Estic, Republica Moldova a 
ignorat practic proiectul de reintegrare a spaţiului post-sovietic care se arti-
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Monitorul Economic
analize şi prognoze trimestriale
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Numărul 23

Corneliu Ciurea, Adrian Ghicov

NOUA CRIZĂ A EXAMENELOR 
DE BACALAUREAT – 
COMBATEREA CORUPŢIEI 
PRIN RECONFIGURAREA 
DE SISTEM

Policy Brief
2012

Institutul pentru
Dezvoltare şi Iniţiative 
Sociale (IDIS) „Viitorul”

Acest studiu este 
parte componentă a 
raportului IDIS de 
prevenire a crizelor, 
produs cu sprijinul 
financiar al National 
Endowment for 
Democracy (NED).NOUL ACORD PRIVIND 
CREAREA ZONEI DE LIBER 
SCHIMB ÎN CSI – POSIBILE 
CONSECINŢE PENTRU 
MOLDOVA

Policy Brief
2011

Institutul pentru
Dezvoltare şi Iniţiative 
Sociale (IDIS) „Viitorul”

Acest studiu 
este parte 

componentă a 
raportului IDIS 

de prevenire a 
crizelor, produs 

cu sprijinul 
financiar al 

National 
Endowment 

for Democracy 
(NED).

Alexandru Fala

Monitorul Economic
analize şi prognoze trimestriale

Q 3 / 2010
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CORNELIU CIUREA, LEONID LITRA, RADU VRABIE, 
RALUCA RĂDUCANU, EDUARD ŢUGUI

DE CE FEDERALIZAREA 
NU ESTE VALABILĂ PENTRU 
REPUBLICA MOLDOVA?

Policy Brief
2012

Institutul pentru
Dezvoltare şi Iniţiative 
Sociale (IDIS) „Viitorul”

Studiul este realizat 
în cadrul proiectului 
Raportul IDIS de 
prevenire a crizelor, 
produs cu sprijinul 
financiar al National 
Endowment for 
Democracy
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Institutul pentru Dezvoltare şi Iniţiative Sociale (IDIS) „Viitorul”



IDIS „Viitorul” este mai mult decât 
un institut, este o instituţie. Nu fur-
nizează societăţii doar cunoaştere şi 
expertiză, ci exemple de temeinicie, 
modele de acţiune, oameni compe-
tenţi. Faptul că cercetătorii IDIS 
sunt acum, mulţi dintre ei, amba-
sadori, deputaţi, membri ai Guver-
nului, şefi de comisii parlamentare, 
judecători la Curtea Constituţională 
etc. arată convingător că instituţia 
IDIS funcţionează şi este, pentru 
întreaga societate, un model de bune 
practici.
Într-o R. Moldova în care consis-
tenţa şi coerenţa proiectelor ţin mai 
degrabă de apetiturile de moment şi 
interesele imediate ale politicienilor, 
IDIS „Viitorul” a arătat că se poate 
construi temeinic, că poţi fi consec-
vent şi egal cu tine când e vorba 
despre proiectele mari ale societăţii: 
de la educaţia viitorilor lideri ai 
republicii, politici publice, politică 
externă, la problematica transnis-
treană. 
Un cuvânt de felicitare celor care 
au adus IDIS „Viitorul” acolo unde 
este, adică cercetătorilor săi. Nu în 
ultimul rând, celui care l-a iniţiat, 
gestionat şi impus la nivel intern şi 
internaţional, domnul Igor Mun-
teanu, actualul ambasador al R. 
Moldova în SUA, dar şi celui care, 
astăzi, îi continuă cu competenţă 
şi tact proiectul, domnul Liubomir 
Chiriac.

Dan DungaCIu, 
Prof. Univ. Dr. , Universitatea 

din Bucureşti, Directorul 
Institutului de Ştiinţe Politice  

şi Relaţii Internaţionale  
al Academiei Române

Buletin de 
promovare 
a eficienţei 
energetice
Buletinul cuprinde no-
utăţi şi recomandări 
privind utilizarea efici-
entă a energiei.

Ghid de administraţie publică
Publicaţie ce evidenţiază lacunele legislaţiei şi recomandări în acest 
sens, reglementări normative privind administrarea locală eficien-
tă, inclusiv prin evitarea cazurilor de conflict de interese.

Buletin de ştiri  
economice 
(german)
Publicaţie despre eveni-
mentele economice din 
Republica Moldova, tra-
duse în limba germană 
şi destinată partenerilor 
internaţionali.
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Weinsammlung 
Cricova

Mol- Moldau 
Wirtschaftsnachrichten 

Moldau 
w i r t s c h a f t s n a c h r i c h t e n 

April 15, 2012Ein Schritt in Richtung Europäische IntegrationNr.1 (001)

ChAnCen
Schuhverkauf in einem 

Land, dessen Bevölkerung 
größtenteils barfuß läuft? Ein 
immenser Markt, sagen die 
einen. Keine Chance, sagen 
die Pessimisten. Wirtschafts-
nachrichten sollen Chancen 
aufzeigen, Rahmenbedingun-
gen nennen, Risiken auch 
nicht verschweigen. Wichtig 
ist: Richtige und relevante 
Informationen bekommen zu 
können.

In der Republik Moldau 
läuft natürlich niemand ohne 
seinen Willen barfuß. Aber 
dem Land hängt der Ruf an, 
das Armenhaus Europas zu 
sein, mit einem durchschnitt-
lichen Einkommen von 200 
Euro im Monat. Massenkon-
sum bietet sich hier nicht als 
Absatzfaktor an; sehr teure 
Produkte sind zwar verkäuf-
lich, aber nur in kleiner Zahl. 
Mangelnde Bekanntheit und 
Wahrnehmung des Landes 
tragen das ihre zur Zurück-
haltung bei. Warum dann sich 
informieren lassen? Gegen-
frage: warum nicht perspek-
tivisch denken und Potentiale 
erkennen und nutzen, bevor 
der Mitbewerber sie sich zu 
eigen macht?

Man kann auch anders 
herangehen: Hier ist ein 
Land, das sich erfolgreich auf 
den Weg gemacht hat, sei-
ne Wirtschaftsordnung EU-
kompatibel zu machen und 
mit der Aushandlung eines 
umfassenden Freihandelsab-
kommens mit der EU im Rah-
men eines Assoziationsab-
kommens begonnen hat. Ein 
Land, das sich daran macht, 
eine ambitionierte Justizre-
form umzusetzen, damit auch 
für die Investoren, aber nicht 
nur für sie, Rechtssicher-
heit garantiert werden kann. 
Ein Land, in dem auch dank 
sehr umfangreicher Hilfe der 
Staatengemeinschaft enorme 
Investitionsaufgaben im In-
frastrukturbereich umgesetzt 
werden können. Ein Land, in 
dem bereits einige deutsche 
Investoren vor Ort sind und 

herausgabe des „Moldau 
Wirtschaftsnachrichten“ in deutscher 

Sprache – erwartungen und Perspektiven

von hier aus erfolgreich den 
deutschen Markt nicht nur mit 
Komponenten beliefern, und 
in dem viele deutsche Pro-
dukte ihren Absatz finden. 

Ich freue mich, dass nun 

Wirtschaftsnachrichten re-
gelmäßig über die Entwick-
lungen und Chancen in Mol-
dau für Investitionen und 
Produktvertrieb informieren 

wollen. Auch wenn der mol-
dauer Heimatmarkt begrenzt 
ist in dem Land von der Grö-
ße Nordrhein-Westfalens und 
der Einwohnerzahl Berlins, 
so kann Moldau doch ein in-

teressanter Standort sein, der 
sowohl den GUS-Bereich wie 
die EU beliefern kann. Und 
unbedeutend ist der kleine 
Markt trotzdem nicht, da der 

Bedarf an allem immens ist. 
Ferner: Mit seiner durchweg 
zweisprachigen Bevölkerung 
bietet er zudem einen Stand-
ortvorteil im Vertrieb. Fluk-
tuationen in der Belegschaft 
halten sich sehr in Grenzen, 
sodass auch Ausbildungsin-
vestitionen in die Belegschaft 
sich lohnen, und damit der 
Lohnkostenvorteil voll zum 
Tragen kommen kann bei 
einer Fehlerquote, die nicht 
höher zu sein braucht als an-
derswo.

Investoren werden mit of-
fenen Armen aufgenommen. 
Das Land will sich eine di-
versifizierte industrielle Basis 
schaffen. Den Wirtschafts-
nachrichten aus Moldau ist 
zu wünschen, dass sie den 
Lesern durch relevante und 
zeitnahe Informationen die 
Grundlage für die richtigen 
Entscheidungen liefern und 
so zum weiteren Ausbau der 
deutschen Absatzchancen 
und zur Entwicklung dieses 
Nachbarlandes der EU bei-
tragen. Hierzu wünsche ich 
viel Erfolg!

Dr. Berthold Johannes
Botschafter der 

Bundesrepublik Deutschland 
in der Republik Moldau

Am letzten Tag des letzten Herbstmo-
nats 2011 wurde die Republik Moldau beim 
Forum der Zivilgesellschaft der „Östlichen 
Partnerschaft“ der Europäischen Union in 
Posen (Polen) als das Land mit den besten 
Fortschritten bei der europäischen Integration 
unter den Ländern dieser Partnerschaft – ne-
ben der Moldau sind dies die Ukraine, Geor-
gien, Armenien, Aserbaidschan und Belarus 
– ausgezeichnet. Bei etwa 300 Parametern – 
unterteilt in 3 Kategorien – wurden die jeweili-
gen Integrationsfortschritte jedes Landes von 
Experten eingeschätzt. Bei 2 dieser Kategori-
en – der Beziehungen des jeweiligen Landes Fortsetzung auf seite 2 

zur EU sowie Anpassung des Rechtsrahmen 
an die EU-Standards – wurde die Republik 
Moldau auf den ersten Platz gewählt; in der 
dritten Kategorie (Qualität des Regierung-
shandelns) kam unser Land auf Rang 2 nach 
Georgien. Unser Nachbar Ukraine hat in allen 
Kategorien schlechter abgeschnitten.

Bedeutet diese Einschätzung, daß die 
europäische Integration der Republik Mol-
dau problemlos verläuft? Natürlich nicht. Das 
größte Risiko für die Moldau stellt die wirt-
schaftliche Entwicklung dar. 

seite 3

Freie Wirtschaftszonen 
sind attraktive 

Investitionsstandorte

seite 4

Landwirtschaft – ein  
Sektor der unterneh-
merischen Tätigkeit

seite 7

Freie Wirtschaftszo-
nen sind attraktive 

Investitionsstandorte

Seite 8

Moldauische Küche

Mooo Moldau 
Wirtschaftsnachrichten 

Moldau 
w i r t s c h a f t s n a c h r i c h t e n 

November 1, 2012Ein Schritt in Richtung Europäische IntegrationNr.3 (003)

Seite 2

Der Besuch von Angela 
Merkel in Chisinau und 

seine Bedeutung

Seite 4

Informations – und 
Kommunikationstech-

nologie

Seite 6

Das Unternehmen 
Dräxlmaier 

Aus Anlaß des 20jähri-
gen Bestehens diploma-
tischer Beziehungen zwi-
schen Deutschland und der 
Republik Moldau ist Bun-
deskanzlerin Merkel am 
22.08.2012 zu einem eintä-
gigen Besuch nach Chisi-
nau gereist. Es war die er-
ste Reise eines deutschen 
Bundeskanzlers in das klei-
ne Land zwischen Rumä-
nien und Ukraine, welches 
sich 1991 von der Sowje-
tunion unabhängig erklärt 
hatte. Mit diesem Besuch 
wurde gleichzeitig an die 
Aufnahme diplomatischer 
Beziehungen zwischen 
Deutschland und der Mol-
dau vor 20 Jahren erinnert. 
Deutschland war im Jahr 
1992 das erste Land der Eu-
ropäischen Union, welches 
in Chisinau eine Botschaft 
eröffnet hat.

Während des Besuchs in 
Chisinau hat Angela Merkel 
Gespräche mit Ministerpräsi-
dent Filat und weiteren Wür-
denträgern geführt, eine öf-
fentliche Rede gehalten und 

zum Abschluß mit Cricova 
den größten Weinbaubetrieb 
des Landes besichtigt. Auf 
dem Programm der Kanzlerin 
stand auch die Teilnahme an 
einem Treffen der mitgerei-

sten deutschen Unternehmen 
mit moldauischen Politikern 
und Wirtschaftsvertretern.

Deutschland strebt die Verstärkung 
der Wirtschaftsbeziehungen mit der 

Republik Moldau
Bundeskanzlerin Merkel betont die Bedeutung der wirtschaftlichen Zusammenarbeit

Fortsetzung auf seite 3

Marktstudien zur Freihandelszone zwischen 
Moldau und der Europäischen Union

In den letzten Monaten sind die 
Gespräche zwischen der EU und der 
Moldau über die Einrichtung einer 
Freihandelszone mit einer weiteren 
Verhandlungsrunde fortgesetzt wor-
den. Siehe dazu auch den Beitrag in 
Ausgabe 2 der „Moldau Wirtschafts-
nachrichten“ auf Seite 2.

Im Internet sind – neben den im 
oben erwähnten Beitrag vorgestell-
ten Studien – weitere Marktanalysen 
in rumänischer Sprache zu den Aus-
wirkungen des angestrebten Frei-
handelsabkommens verfügbar:

Auswirkungen des Freihandels-
abkommens auf die Wirtschaft der 
Republik Moldau:

ht tp: / /www.v i i toru l .org/doc.
php?l=ro&idc=294&id=3560&t=/

STUDII-IDIS/Economie/Consecinte-
le-unei-Zone-de-liber-schimb-apro-
fundate-si-cuprinzatoare-asupra-
economiei-Republicii-Moldova

http://www.expert-grup.org/in-
dex.php?go=biblioteca&n=42

Auswirkungen des Freihandels-
abkommens auf die Landwirtschaft 
und Lebensmittelherstellung in der 
Republik Moldau:

ht tp: / /www.v i i toru l .org/doc.
php?l=ro&idc=294&id=2990&t=/
STUDII-IDIS/Economie/Impactul-
viitorului-Acord-de-liber-schimb-
intre-Republica-Moldova-si-Uni-
unea-Europeana-asupra-sectoru-
lui-agroalimentar-din-Republica-
Moldova
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Moldau ist Partner im 
„East Invest“-Programm 
der Europäischen Union

MOLDAU 
w i r t s c h a f t s n a c h r i c h t e n 

Februar 15, 2013Ein Schritt in Richtung Europäische IntegrationNr.4 (004)
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Südzucker Moldova 
investiert in die 
Errichtung einer 

Biogasanlage in Drochia
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Finanzierung 

des Landwirtschaft-
ssektors
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Fundierte 
Informationen zur 

Wirtschaft 
der Republik Moldau

Die Flugbahn der Re-
publik Moldau in die EU 
war stets geprägt von ei-
ner Reihe von Besuchen 
hochrangiger Politiker aus 
Europa und den USA in der 
Moldau. So kommt im März 
2011 Joe Biden, der Vize-
präsident der USA, nach 
Chisinau und versichert die 
Republik Moldau, daß sie 
durch die USA im Prozeß 
der europäischen Integra-
tion unterstützt wird. Es 
folgt der historische Be-
such im August 2012 der 
deutschen Bundeskanzle-
rin Angela Merkel. Chisi-
nau erhält auch dabei klare 
Botschaften der Unterstüt-
zung im Reformprozeß, wie 
schwierig der auch immer 
sei. Ende November 2012 
besuchte Jose Manuel Ba-
rosso, der Präsident der 
EU-Kommission, Chisinau.

Präsident Barosso 
nährte die Hoffnungen 

der Moldauer, auf eine 
Verstärkung des Reform-
prozesses im Hinblick auf 
einen Beitritt in die EU. 
Gleichzeitig bot er der 
prowestlichen Regierung 

die nötige Atempause, um 
den im Land vorhandenen 
Bestrebungen zu einer 
Annäherung an Russland 
entgegenzutreten. Der eu-
ropäische Würdenträger 

hob die Fortschritte hervor, 
die bei den Verhandlungen 
zur Visaliberalisierung und 
zum Abschluß eines Frei-
handelsabkommens erzielt 
wurden. 

Republik Moldau erhält tatkräftige 
Unterstützung auf der Flugbahn 

Richtung Europäische Union

Fortsetzung auf seite 2

Das Deutsch-Moldauische Forum im 
Kontext der europäischen Integration

Gleichwohl sahen die 
Gründer des Forums, dass 
Moldau grundlegenden Wei-
chenstellungen entgegen-
ging, mit denen sich Chancen 
und Risiken für den weiteren 
Fortgang  demokratischer, 
rechtstaatlicher und markt-

wirtschaftlicher Reformen 
verbanden. Gleichzeitig teil-
ten die Gründer die Über-
zeugung, dass Moldau eine 
stärkere Aufmerksamkeit 
und eine stärkere Lobby in 
Deutschland verdient. Das 
Ziel des Forums war es da-

her, die interessierten Akteu-
re aus Politik und Wirtschaft, 
Kultur und Wissenschaft zu-
sammen zu bringen, um sich 
gemeinsam für eine Stärkung 
der deutsch-moldauischen 
Beziehungen einzusetzen. 
Zugleich eint die Mitglieder 
auch die Absicht, die europä-
ische Integration der Repu-
blik Moldau zu unterstützen. 

Für kaum ein anderes 
Land westlich von Russland 
ist die europäische Perspek-
tive von ähnlicher Bedeutung 
und mit ähnlichen Hoffnun-
gen verbunden. Dabei ist es 
in erster Linie auf historische 

Zufälle zurückzuführen, dass 
die Republik Moldau im bis-
herigen Erweiterungsprozess 
der EU außen vor blieb. Wie 
die Länder des Baltikums  el 
das Territorium Moldaus in-
folge des Zusatzprotokolls 
zum Hitler-Stalin-Pakt an die 
Sowjetunion. Doch anders 
als Litauen, Lettland und Est-
land vermochte Moldau nach 
deren Ende - u.a. infolge des 
andauernden Kon ikts um 
Transnistrien - keinen ver-
gleichbar schnellen Anschluss 
an den Westen zu  nden. 

Das Deutsch-Moldauische Forum wurde im März 2009 
im Reichstagsgebäude als Ergebnis einer überparteilichen 
Initiative von Abgeordneten, Wirtschaftsvertretern, Exper-
ten und Vertretern der interessierten Zivilgesellschaft ge-
gründet. Vladimir Voronin war noch Präsident, die Wahlen 
vom April 2009 mit den auf diese folgenden Unruhen und 
dem Regierungswechsel im Herbst dieses Jahres hatten 
noch nicht stattgefunden. 

Fortsetzung auf seite 2

  

Primăria municipiului Chişinău
Republica Moldova

UNIUNEA EUROPEANĂ

BULETIN DE PROMOVARE A EFICIENŢEI 
ENERGETICE ÎN REPUBLICA MOLDOVA
Nr.1, ianuarie - februarie 2010

Primăria Chişinău, în Parteneriat Cu 
iDiS „Viitorul”, lanSează un ProieCt 
euroPean De Creştere a efiCienţei 
energetiCe în CaPitala rePubliCii 
molDoVa

La 14 ianuarie, 2010, în Sala Rotundă a Primăriei 
Municipiului Chișinău, a fost lansat oficial proiectul 
„Creșterea eficienţei energetice în municipalităţile 
Chișinău și Sevastopol, în baza experienţei pozi-
tive”. 

Proiectul a fost scris în cadrul parteneriatului dintre 
primărie și IDIS „Viitorul” și se va desfășura cu spri-
jinul financiar al Comisiei Europene, prin intermediul 
programului CIUDAD (Cooperare pentru dezvoltare 
urbană și dialog). Bugetul total al proiectului este de 
apr. 673 000 EUR, dintre care 20% sunt acoperite 
de către beneficiarii acestui proiect. Activităţile lui 
sunt similare în ambele municipalități: Chișinău și 
Sevastopol, oferind beneficii concrete celor peste 
750000 locuitori ai Chișinăului și 379200 de locu-
itori ai Municipiului Sevastopol. 

„Această săptămână este una reușită: marţi a în-
ceput prima rundă de negocieri privind Acordul de 
asociere RM-UE, iar azi lansăm la transpunerea în 
practică a unor proiecte comune, care atestă semne 

ale unei trilaterale reușite Republica Moldova – UE – 
Ucraina.”, a afirmat la evenimentul de lansare ES dl. 
Dirk Schuebel, Şeful Delegaţiei Uniunii Europene în 
Republica Moldova.

Dorin Chirtoacă, primarul general al capitalei, a 
menţionat la rândul său: „Sprijinul acordat de Comisia 
Europeană reprezintă o nouă etapă în relaţia noastră 
de colaborare;  beneficiem de suportul pe care l-au 
primit și alte state din Europa de Est, în perioada de 
pre-aderare la Uniunea Europeană.”

Urmează ca, până în martie 2012, să fie elaborată o 
Strategie de creștere a eficienţei energetice pentru 
municipiul Chișinău, să fie optimizat cadrul legal. Pen-
tru a promova bunele practici în conservarea energiei, 
va fi organizat un concurs pentru școlile din capitală. 
Instituţia de învăţământ câștigătoare va beneficia de 
un suport de 100 000 EUR, pentru izolarea termică a 
edificiului. Alte trei instituţii vor fi decernate cu premii 
bănești. De asemenea, vor fi vernisate două expoziţii 
naţionale, unde vor fi prezentate tehnologii deopotrivă 
inovatoare și eficiente energetic. 

„Acest proiect 
merge dincolo 
de simbolisme, 
fiind unul care 
îmbină într-o 
m a n i e r ă 
convingătoare 
proiecte de 
infrastructură, 
consultanță pen-
tru optimizarea 
sistemului de fo-
losire eficientă a 
energiei (termice 
și energetice) și 
de popularizare 
a culturii de uti-

lizare rațională a energiei. Iniţiativa noastră comună 
este un pas concret de atragere a noilor tehnologii de 
iluminare a străzilor, termoficare a clădirilor de locuit, 
și de folosire eficientă a energiei în sistemul adminis-
trativ și economic al Municipiului Chișinău, inspirându-
se din practicile pozitive existente în Uniunea 
Europeană”, a subliniat Igor Munteanu, directorul IDIS 
„Viitorul”.

ÎN VIZOR

  

City Hall of Chisinau Municipality
Republic of Moldova

EUROPEAN UNION

NEWSLETTER ON PROMOTING ENERGY 
EFFICIENCY IN THE REPUBLIC OF MOLDOVA
Issue 18, March 29, 2012

8 MOLDAVIAN COMPANIES AND ONE UKRAINIAN 
COMPANY ATTENDED THE MOLDENERGY 
EXHIBITION, DUE TO THE FINANCIAL SUPPORT 
OF A CIUDAD PROJECT

8 Moldavian companies and one Ukrainian 
company participated in the MOLDENERGY 
exhibition due to the financial support offered 
by the project “Increasing energy efficiency of 
Chisinau and Sevastopol municipalities based 
on existing positive experience”. The project is 
managed by the City Hall of Chisinau Municipality, 
in partnership with IDIS “Viitorul” (Moldova), 
Sevastopol municipality (Ukraine), Union of 
Municipalities of the Marmara Region and 
University of Marmara (Turkey), ICLEI European 
Secretariat GmbH (Germany), with the financial 
support of the European Commission granted 
through the CIUDAD programme (Cooperation in 
Urban Development and Dialogue).

ON SIGHT

The International Specialized Exhibition of energetic, 
power-saving technologies, gas-supply, heating and 
air conditioning systems – MOLDENERGY is being 
held in Chisinau over the period of March 14-17, 2012. 
On March 15, 2012, the Institute of Power Engineering 
will organize a round table on “Efficient energy 
systems for small capacity consumers”, also with the 
support of the CIUDAD project. The event is included 
in the exhibition programme and will be held in the 
conference room of the central pavilion of Moldexpo. 

On the whole, 10.000 euro was earmarked from the 
account of the CIUDAD project managed by the 
Chisinau City Hall to cover the participation fee and 
rental of the exhibition booth for 9 companies:

1. EcoEuro Proiect
2. AGS GROUP
3. CORNA
4. SRL Iluminaţie
5. Modern Term
6. SRL AlternativEnerg
7. SC Vipropat SRL
8. Institute of Power Engineering
9. AMKORTEK Ukraine

The companies were selected by an independent 
board as result of a public competition announced 
on January 25, 2012. The board took into account 
the relevance of the field of activity with the subject 
of the exhibition and of the project. 

This is for the first 
time when we have 
the opportunity 
to present our 
products at such 
a wide scope 
event. We come 
with an innovative 
technology, namely 
the heat pumps that 

are energy efficient and require lower maintenance 
costs for houses and enterprises. During this 
exhibition we hope to establish contacts with 
potential customers, both domestic consumers and 
businesses”, says the administrator of the Modern 
Term Company, Iurie Tidva. 

“By supporting these companies to take part 
in the exhibition, we aim to better inform the 
businesses and ordinary citizens about the energy 
saving equipment and technologies. We have also 
provided the opportunity to present its products to a 
Ukrainian company, especially in order to offer more 
chances for development of the market of energy 
efficiency technologies”, says Daniela Franţujan, 
project manager of the “Increasing energy efficiency 
of Chisinau and Sevastopol municipalities based on 
existing positive experience”.
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D    irecţiile prioritare ale  IDIS „Viitorul”D    irecţiile prioritare ale  IDIS „Viitorul”

1. Departamentul Modernizarea sectorului public funcţionează în calitate de centru de resurse, unitate 
specializată în activităţi de cercetare şi instruire pe domeniul administrării publice (locale şi centrale).

Domenii prioritare:
• fortificarea instituţiilor judiciare;
• promovarea descentralizării efective;
• susţinerea deciziilor şi modernizării formatoare de politici a sectorului public;
• asigurarea responsabilităţii şi suportul orientat spre performanţă a autorităţilor centrale şi locale;
• consolidarea instituţiilor administrative şi politice create în baza valorilor europene;
• implementarea efectivă a strategiilor de dezvoltare locală şi regională;
• parteneriat public-privat, descentralizare fiscală;
• capacitatea de a construi organizaţii municipale reprezentative.

2. Departamentul economie de piaţă funcţională 
desfăşoară activităţi curente de analiză economică şi 
predicţii, educaţie economică şi evaluare a politicilor fiscale, 
monitorizarea politicilor sociale şi reducerea sărăciei.

Domenii prioritare:
• consolidarea unui mediu de business competitiv şi puternic;
• livrarea programelor de educaţie economică pentru a spori 

cererea de aplicare a instrumentelor economice cu un 
caracter democratic;

• crearea asociaţiilor reprezentative ale antreprenoriatului 
privat;

• promovarea unei agriculturi orientate spre performanţă, 
moderne şi efective, conform modelului european;

• promovarea politicilor şi mijloacelor pentru asigurarea 
securităţii energetice a statului;

• creşterea competitivităţii economiei Republicii Moldova 
prin intermediul strategiilor de promovare a exporturilor 
şi dezvoltare a infrastructurii.

3. Departamentul Societate competitivă re-
prezintă o unitate destinată să promoveze standarde de 
performanţă în evaluarea, elaborarea şi implementarea 
politicilor publice (în special în domeniul social), dar 
şi să desfăşoare activităţi susţinute de advocacy şi lobby 
pentru procese de transformare şi modernizare a socie-
tăţii moldoveneşti.

Domenii prioritare:
• susţinerea manifestărilor de opţiuni politice alternative 

şi pluralism politic;
• dezvoltarea capitalului uman;
• fortificarea coeziunii sociale, bunăstării şi reducerea 

sărăciei;
• facilitarea identificării şi diseminarea bunelor practici;
• creşterea capacităţii societăţii civile de a direcţiona 

presiunea socială, astfel încât să crească nivelul de 
responsabilitate şi receptivitate al autorităţilor locale şi 
centrale.

IDIS „Viitorul” îşi desfăşoară activităţile sale prin intermediul a 3 departamente:

9

1993–2013 

Institutul pentru Dezvoltare şi Iniţiative Sociale (IDIS) „Viitorul”



•	 Septembrie 1995 – Mai 1996 – Experţii Fundaţiei 
Viitorul au fost implicaţi în cadrul Grupurilor de 
Lucru şi Expertiză pentru Administraţia Publică a 
Fundaţiei IFES –Moldova, luând parte la o serie de 
seminare şi conferinţe desfăşurate de către ultima;

•	 Din iunie 1996 – Fundaţia Viitorul, în cooperare cu 
IFES – Moldova, a iniţiat programul „Modernizare 
şi dezvoltare locală într-o societate deschisă”. Proiec-
tul a dat naştere mai multor studii şi propuneri de 
îmbunătățire a legislaţiei în domeniul administrării 
publice locale, precizarea relaţiilor centru – regiune, 
descentralizarea serviciilor publice şi desconcentra-
rea, extinderea de competenţe recunoscute autorită-
ţilor publice locale;

•	 Iulie – august 1998 – Experţii Fundaţiei Viitorul au 
fost implicaţi în cadrul unui program de training şi 
schimb de experienţă în Portugalia, Belgia şi Olanda,  

sub egida Academiei de Studii Administrative din 
Moldova şi Academia similară din Lisabona;

•	 Septembrie 1996 – prezentarea unui Studiu în ca-
drul Conferinţei organizate de Parlamentul Republi-
cii Moldova şi Programul LODE al Consiliului Eu-
ropei cu genericul: Spre un parteneriat adecvat între 
cetăţeni şi autorităţi locale;

•	 Decembrie 1996 – Participare la organizarea unei 
Conferinţe la Sofia, Bulgaria, în cooperare cu Fon-
dul European pentru Libertatea de Expresie (Franţa) 
şi Borrowed Nature (Bulgaria);

•	 Ianuarie –Februarie 1997 – Experţii Fundaţiei Vi-
itorul desfăşoară 15 seminare regionale în reforma 
administraţiei publice în 4 regiuni diferite ale ţării;

•	 Martie 1997 –Publicarea unui Ghid al Alesului Lo-
cal în Administraţia publică, OSI/LGI

•	 aprilie 1997 – Organizarea unei Conferinţe Inter-
naţionale cu genericul „Administraţia Publică în 
Tranziţie”, cu implicarea unei largi participări din 
partea unor instituţii similare din Ungaria, Polonia, 
România şi Ucraina;

•	 Din Mai 1997 până în Iulie 1998 – Fundaţia Viito-
rul a iniţiat un nou program, cu genericul Dezvolta-
re Locală prin Comunităţi Inovatoare, cu finanţarea 
OSI/LGI. Scopul acestui program a fost determinat 
de susţinerea şi orientarea strategică a comunităţi-
lor locale din Republica Moldova spre dezvoltarea 
durabilităţii iniţiativelor locale, întărirea parteneri-
atului între autorităţi şi grupuri de ONG-uri locale, 
înzestrând aceste autorităţi cu elementele unui mo-
del dinamic de dezvoltare, orientat spre implicarea 
democratică a cetăţeanului în cadrul mecanismelor 
de luare a deciziilor de interes local, dezvoltării in-
frastructurii şi economiei performante;

A    dministraţia Publică şi Dezvoltarea RegionalăA    dministraţia Publică şi Dezvoltarea Regională

Fiind succesorul de drept al Fundaţiei Viitorul, 
IDIS păstrează în linii mari tradiţiile, obiectivele 
și principiile de acţiune ale fundaţiei, inclusiv în 
domeniul administraţiei publice, printre care se 
numără: consolidarea autonomiei locale, dezvol-
tarea unui spirit de responsabilitate efectivă prin-
tre aleșii locali, funcţionari publici și cetăţenii ţării 
noastre, consolidarea societăţii civile și spiritului 
critic la nivel local, implicarea cetăţenilor în pro-
cesul de luare a deciziilor la nivel de comunitate, 
promovarea libertăţilor și valorilor unei societăţi 
deschise, eficientizarea dezvoltării locale și regio-
nale, modernizarea serviciilor publice etc. Astfel, 
menţionăm unele dintre cele mai importante pro-
iecte, în domeniul administraţiei publice locale:
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•	 octombrie 1997 – scrierea şi publicarea unui Studiu 
„Concepte şi Practici de dezvoltare locală în Moldo-
va”, finanţarea LGI/OSI;

•	 Martie 1998 – Publicarea Studiului, intitulat „De la 
centralism spre descentralizare”, LGI/OSI;

•	 Din Martie 1 până în noiembrie 1999 – Implemen-
tarea unui proiect intitulat: „Promovarea Transparen-
ţei pentru cetăţeni”, cu finanţarea Fundaţiei Eurasia;

•	 Din Martie 1998 până în Martie 1999 – implemen-
tarea unui nou proiect, intitulat: Participarea Cetăţe-
nilor în cadrul mecanismelor de luare a deciziilor, în 
cooperare cu Fundaţia Europeană pentru Libertatea 
de Expresie, proiect desfăşurat simultan în Bulgaria, 
România şi Moldova;

•	 Din Decembrie 1998 până în august 1999 – Exper-
ţii Fundaţiei Viitorul participă în cadrul unui pro-
iect global de cercetare, desfăşurat de către UNOPS/ 
UNDP, Case Studies of Best Practices in Civil Ser-
vice Reforms;

•	 aprilie 1999 până în Septembrie 2000 – Participa-
re în cadrul unui Program de instruire şi cercetare 
UE PHARE, Training for CEI countries in transiti-
on, desfăşurat de către L”Europa Centro Orientale e 
Balcanica, Bologna University, Italy;

•	 Din aprilie 2000 până în Martie 31, 2000 – Im-
plementarea unui proiect intitulat „Edificarea unui 
Guvern Local Responsabil in Moldova”, finanţat de 
către LGI/OSI şi Fundaţia Soros, scopurile căruia au 
fost orientate spre: instruirea aleşilor locali şi a func-
ţionarilor publici municipali, oferirea de consultanţă 
şi servicii de expertiză juridică autorităţilor publice 
locale, publicarea de studii şi cărţi pe tematica refor-
mării sistemului de administraţie publică din Mol-
dova, susţinerea iniţiativelor locale şi a dezvoltării 
sociale a municipalităţilor, implicarea cetăţenilor in 
viaţa comunităţilor lor;

•	 Martie 1998 – publicarea unui Ghid al Cetăţeanului, 
cu finanţarea Fundaţiei Eurasia;

•	 Din Mai 18, 1999 – Fundaţia Viitorul a fost accepta-
tă în calitate de Membru Instituţional al NISPAcee, 
cu scopul de creştere a calităţii expertizei experţilor 
săi, transferul de cunoştinţe şi practici calitative din 
ţările Europei Centrale, iniţierea formării unei Cur-
ricule pentru aleşii locali şi municipali din ţară, dez-
voltarea de cercetări profesionale;

•	 Din aprilie 20 până în octombrie 20, 2000 –im-
plementarea unei serii de seminare regionale, sub 
genericul „Iniţiativa de instruire şi educaţie a aleşilor 
locali”, cu finanţarea Fundaţiei Soros – Moldova;

•	 octombrie – noiembrie 2000 – publicarea unor noi 
studii şi cărţi în biblioteca Fundaţiei Viitorul: ABC-ul 

Dezvoltării Locale, Consiliul Local în Acţiune şi Ser-
viciile Publice;

•	 Mai 15 – noiembrie, 2000 –Dezvoltarea unei Agen-
de de instruire şi diseminare, în cadrul unui program 
mai vast finanţat de către Fundaţia Westminster for 
Democracy, Marea Britanie;

•	 Septembrie, 2000 – Publicarea unui Capitol pe Mol-
dova în Volumul II din Antologia Guvernelor Locale 
din Europa de Est, editată de către LGI/OSI;

•	 Din Mai 2000 până în Decembrie 2000 – implemen-
tarea unui program comun pe tema Promovării Turis-
mului Rural şi Dezvoltării Diversificate în Moldova, 
cu finanţarea Băncii Mondiale şi a Fundaţiei Soros;

•	 Iunie – Iulie 2000 – editarea şi publicarea unui Stu-
diu Dezvoltări Regionale în Moldova, a unei Cărţi 
Albe asupra Guvernării Locale în Moldova şi a unui 
alt Studiu Finanţe Publice Locale;

•	 Din Iunie 2000 până în Decembrie 2000 – Experţi 
ai Fundaţiei Viitorul au participat la editarea şi pu-
blicarea celui de-al III-lea Volum al Antologiei pu-
blicate de LGI/OSI asupra Guvernelor Locale din 
Statele fostei URSS;

•	 Din august 2000 până în Decembrie 2001 – Exper-
ţii Fundaţiei Viitorul participă la desfăşurarea unei 
serii de seminare regionale şi naţionale în planificarea 
strategică, reforma legislativă şi instruire de instruc-
tori pentru oficialii aleşi şi funcţionarii publici din di-
verse municipii şi comune ale Republicii Moldova, în 
cooperare cu Urban Institute (Program USAID);

•	 august 2001 – Publicarea unui Studiu asupra Calităţii 
Managementului Serviciilor Publice Municipale;

•	 aprilie 3 2001- Decembrie 31, 2001 –Desfăşurarea 
unui program de dezvoltare regională, cu finanţarea 
PNUD. Proiectul este finalizat în cadrul unui Con-
sorţium cu firma austriacă Human Dynamics Gmb, 
urmărind scopul de asistare a autorităţilor regionale 
din Judeţul Ungheni de a-şi dezvolta şi iniţia imple-
mentarea unui nou sistem de administraţie publică 
locală şi regională;
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•	 Din noiembrie 2001 – Consolidarea Descentralizării şi Autonomiei Lo-
cale Financiare în Moldova, proiect de instruire şi cercetare, cu susţinerea 
financiară a LGI/ OSI şi a Fundaţiei Soros – Moldova;

•	 în perioada Martie 15, 2002 - Martie 15, 2003, Experţii IDIS au desfăşurat 
Proiectul “Creşterea susţinerii populare în favoarea autonomiei funcţionale 
a puterilor locale în Moldova”. Proiectul a susţinut o amplă campanie me-
diatică în susţinerea populară oferită acestor reforme, dezvoltării de reco-
mandări de politici şi de stăvilire a tendinţelor de recentralizare a puterii 
decizionale.

•	 în lunile iulie - septembrie, 2002, IDIS „Viitorul” a implementat un pro-
gram de dezvoltare comunitară în cooperare cu FISM-Moldova, cu finan-
ţarea DFID.

Chiar de la înfiinţarea sa, IDIS „Viitorul” şi-a fixat obiectivele sale spre 4 dome-
nii prioritare: (1) promovarea unei guvernări mai transparente şi mai respon-
sabile în Moldova; (2) reformarea sistemului de administraţie publică locală şi 
regională; (3) oferirea suportului tehnic şi teoretic în favoarea unei dezvoltări 
locale durabile; (4) cooperarea regională şi consolidarea autonomiei locale; (5) 
promovarea descentralizării administrative şi fiscale; (6) promovarea concep-
tului de eficienţă energetică la nivel local.

Mai jos vom examina unele proiecte realizate în direcţiile menţionate mai sus.

Sincere felicitări pentru 
IDIS „Viitorul” cu ocazia 
aniversării. Cred că pe 
parcursul a 20 de ani 
„Viitorul” a fost o voce 
importantă şi distinctă în 
Moldova şi a contribuit 
decisiv la democratizarea şi 
dezvoltarea ţării. 

IDIS „Viitorul” este cea 
mai importantă organizaţie 
neguvernamentală din 
R. Moldova, un adevărat 
izvor de personalităţi şi de 
lideri politici, cu iniţiative 
pozitive şi exemple de 
urmat în toate domeniile, 
de la economic la politic, 
social sau domeniul 
administrativ. 

Victor urSu, 
director executiv  
SOROS Moldova

Marian preDa, 
Dr., Profesor Universitar, 

Decanul Facultăţii  
de Sociologie şi Asistenţă 

Socială, Universitatea  
din Bucureşti

1. Suport pentru descentralizare

IDIS „Viitorul” a contribuit la constituirea Agenţiei pentru Dezvoltare Regi-
onală prin Autonomie locală (ADRAL), preşedinte A. Chetraru, anul 1998; 
Ligii Naţionale a Asociaţiilor de Primari din Moldova (LNAPM), preşedinte 
V. Balan, în anul 2000; Congresul Autorităţilor Locale din Moldova (CALM), 
preşedinte V. Badan, anul 2010. În perioada 1998 – 2001, ADRAL  a reprezen-
tat  vocea judeţelor şi municipiilor din Republica Moldova la Congresul Pute-
rilor Locale şi Regionale al Consiliului Europei, unde reprezentanţii puterilor 
locale şi regionale au dezbătut problemele comune, îşi confruntau experienţele 
şi îşi prezintă punctele de vedere ale guvernelor proprii. LNAPM a reprezentat 
o reţea a APL din Republica Moldova, care a întrunit mai mult de jumătate din 
numărul primarilor în perioada 2000-2010. IDIS exercita lucrările de secreta-
riat şi oferea consultanţă pe domeniile precum: legislaţia APL, descentralizare, 
dezvoltare economică, constituirea de parteneriate, etc. LNAPM este mem-
bru fondator al Reţelei Asociaţiilor Autorităţilor Locale din Sud-Estul Europei 
(NALAS) şi a desfăşurat o activitate intensă în cadrul acestei asociaţii. IDIS 
„Viitorul” în colaborare cu LNAPM a editat mai mult de 70 de numere a bu-
letinului informaţional „Primarul”, mai multe studii şi rapoarte pe autonomia 
locală care erau repartizate în toate primăriile din Republica Moldova. Ulteri-
or, IDIS „Viitorul” a promovat ideea constituirii unei asociaţii a autorităţilor 
publice locale care să reprezinte în mod efectiv interesele tuturor asociaţiilor 
autorităţilor locale şi să reprezinte o platformă unitară de dialog în raport cu  
autorităţile centrale. Astfel, la 21 Martie 2010, la Chişinău, a avut loc Aduna-
rea Generală de constituire a Congresului Autorităţilor Locale din Moldova 
(CALM), unde CALM a preluat competenţele şi funcţiile de reprezentare a 
LNAPM.     

12

1993–2013 

20 de ani de Iniţiative Democratice şi Idei de Succes



„Incredibil, dar pe 
parcursul ultimelor două 
decenii, în Republica 
Moldova a existat şi o parte 
a societăţii moldoveneşti 
care chiar a ştiut să 
gândească, să înveţe pe alţii 
să gândească şi să judece 
lucrurile cu discernământ 
şi responsabilitate 
intelectuală. 
Modul în care IDIS 
„Viitorul”, cei care l-au 
fondat şi cei care l-au 
reprezentat de-a lungul 
anilor s-au regăsit în 
această parte a societăţii 
noastre este demn de tot 
respectul. 
Mie personal mi-a fost 
dintotdeauna greu să-
mi exprim admiraţia 
sinceră faţă de o instituţie 
sau alta (poate cu o 
excepţie - din perioada 
când eram „octombrel”). 
Pot, însă, cu bucurie, 
să-mi exprim admiraţia 
faţă de oamenii care au 
reprezentat şi reprezintă 
„Viitorul”, pentru 
prestanţa lor, performanţa, 
perspicacitatea şi atâtea 
altele. Succese! Şi nu uitaţi, 
„la 20 de ani instituţionali, 
cum s-ar spune, viaţa abia 
începe!”

alexandru Canţîr, 
jurnalist, Radio 
Europa Liberă

2. Programul Bunelor Practici ale aPL din Moldova

În perioada 2005-2013, IDIS „Viitorul”, cu suportul financiar al Consiliului 
Europei, Fundaţiei Hanns Seidel (Germania) şi Fundaţiei pentru Democraţie 
Westminster (Marea Britanie), a implementat Programul Bunelor Practici al 
APL din Republica Moldova. Toate practicile de succes reprezintă un dome-
niu de referinţă al activităţilor autorităţilor locale şi au avut un impact esenţial 
asupra comunităţii.    

Astfel, au fost identificate şi colectate zeci de practici de succes, orientate spre: 
management performant în administraţia locală; parteneriate comunitare de 
succes; modele reuşite de dezvoltare locală; economisirea de resurse; optimiza-
rea procesului de luare a deciziilor; îmbunătăţirea calităţii serviciilor prestate; 
eficienţa energetică; creşterea calităţii vieţii, etc.  IDIS „Viitorul”, în parteneriat 
cu Guvernul RM, a premiat cele mai bune practici de succes, pe domenii de 
mare actualitate pentru Republica Moldova. Comunităţile câştigătoare au fost 
subiectul unor filme documentare. În contextul respectiv, putem menţiona că 
pe parcursul acestor ani au fost editate:

• O antologie de practici de succes: idei, efort, per-
formanţe (2006);

• Ghidul bunelor practici ale Autorităţilor Publice 
Locale (2006);

• Ghidul bunelor practici ale Autorităţilor Publice 
Locale (2009);

• O antologie de practici de succes a comunităţilor 
din municipiul Chișinău (2011).

Ulterior, filmele, ghidurile  şi antologiile respective 
au fost repartizate în toate primăriile din Republica 
Moldova.
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Experţii IDIS „Viitorul” au contribuit esenţial şi la crearea premiselor legis-
lative pentru noile reforme în administraţia publică în perioada 2005-2012: 
Legea privind APL(2006-2007); Legea privind descentralizarea administrativă 
(2006-2007); Strategia naţională de instruire a funcţionarilor publici şi aleşilor 
locali, pentru perioada 2007-2010; Legea pentru aprobarea Strategiei Naţiona-
le de Descentralizare (2012). 

Odată cu constituirea judeţelor, IDIS „Viitorul” a fost implicat direct în im-
pulsionarea procesului de dezvoltare regională în cadrul implementării mai 
multor proiecte. Astfel, în cadrul programului MOL-97-011 „Consolidarea 
Guvernământului Local II”, IDIS „Viitorul” în colaborare cu compania aus-
triacă Human Dynamics, a elaborat, în premieră pentru judeţele din Repu-
blica Moldova, Strategia socio-economică de dezvoltare a Judeţului Ungheni, 
pentru perioada 2001-2006 şi a contribuit la lansarea Zonei Economice Li-
bere „Ungheni”. În strategia respectivă a fost pus accentul pe câteva elemente 
importante: exerciţiu efectiv al competenţelor specifice autorităţilor regionale, 
utilizarea raţională a resurselor şi oportunităţilor sociale-economice şi imple-
mentarea riguroasă şi cu responsabilitate a tuturor activităţilor planificate. 

Ulterior, experţii IDIS „Viitorul”, au acordat asistenţă pentru elaborarea strate-
giei de dezvoltare regională a UTA Găgăuzia în cadrul proiectului „Dezvolta-
rea economiilor locale prin acţiune şi alianţă (DELTA) Găgăuzia”, realizat pe 
parcursul anilor 2007-2011, finanţat de LGI/OSI, în cooperare cu autorităţile 
din Găgăuzia, co-finanţat de Fundaţia Soros-Moldova şi implementat efectiv 
de către IDIS „Viitorul”.  Astfel, în perioada respectivă s-a reuşit:

3.  Contribuţii la crearea premiselor legislative pentru  
      noile reforme în domeniul administraţiei publice 

4.  Dezvoltarea regională
Stimată echipă a IDIS 
„Viitorul”!
Îmi face o deosebită plăcere 
să adresez, în numele 
Primăriei oraşului Ungheni 
şi al meu personal, cu 
ocazia împlinirii a 20 de ani 
de activitate a Institutului 
pentru Dezvoltare şi 
Iniţiative Sociale „Viitorul”, 
călduroase felicitări şi 
împliniri deosebite întregii 
echipe, care prin eforturi 
considerabile a contribuit 
la consolidarea unui mediu 
favorabil schimbărilor 
democratice în Republica 
Moldova.
La acest moment aniversar, 
vă doresc multă sănătate 
pentru continuarea cu suc-
ces în formarea de instituţii 
democratice şi dezvoltarea 
unui spirit de responsabili-
tate efectivă printre oamenii 
politici, funcţionari publici 
şi cetăţenii ţării noastre, 
precum şi în procesul de 
consolidare a societăţii 
civile.
Sincere urări de fericire 
şi împlinire a tuturor 
aspiraţiilor. Să vă bucuraţi 
de satisfacţia a cît mai 
multor rezultate de 
excepţie.
La mulţi ani!

alexandru aMbroS, 
primarul oraşului Ungheni
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Graţie experţilor americani care au ac-
tivat în Republica Moldova, în cadrul 
proiectul USAID Reforma Autorităţi-
lor Publice Locale, în perioada 2000-
2005, în special a lui Daniel B. Edvards 
şi John Tabor, s-a efectuat transferul de 
cunoştinţe şi abilităţi în domeniul Pla-
nificării Strategice, conform metodo-
logiei iniţiate şi dezvoltate de unul din 
cei mai apreciaţi specialişti americani 
în domeniu, John M. Bryson. În acest 
sens, L. Chiriac, V. Mocanu, G. Gro-
su şi N. Motîli au reuşit, pentru prim 
a dată în ţara noastră, elaborarea după noile tehnologii, în 
anul 2001, a Planului Strategic de Dezvoltare Socio-Econo-
mică a oraşelor Ialoveni şi Cimişlia, cât şi a unor organizaţii 
care activau în domeniul APL. Astfel, utilizarea tehnologiilor 
americane de elaborare a Planului strategic se deosebesc de 
cele „obişnuite” şi aplicate până în prezent, în primul rând 
prin faptul că se asigură o participare largă şi democratică a 
celor mai activi reprezentanţi ai comunităţii în procesul de 
planificare strategică, iniţiat de administraţia publică locală. 
Ulterior, în perioada 2001-2002, Strategii de Dezvoltare So-
cio-Economică au fost elaborate pentru oraşul Drochia; satul 
Gribova, r-nul Drochia; s. Suruceni, r-nul Iolaveni, etc.

În anul 2010, perioada iunie-decembrie, IDIS „Viitorul” în cadrul proiectului „Sprijinul autorităţilor locale pentru o 
mai bună planificare, dezvoltare şi gestionare a bugetelor, monitorizarea şi furnizarea calitativă a serviciilor publice”, 
finanţat de Guvernul Japoniei şi PNUD a elaborat planuri strategice de dezvoltare Socio-Economică pentru: Raionul 

• Elaborarea și inaugurarea, în septembrie 2008, a site-
ului www.gagauzia.md;

• Elaborarea ghidului “Găgăuzia: oportunităţi pentru 
investiţii” în rusă și engleză;

• Elaborarea Strategiei de dezvoltare socio-economică a 
UTA Găgăuziei pentru perioada 2009-2015;

• Organizarea, la 10 martie 2009, a Forumului Dona-
torilor, în colaborare cu autorităţile din Gagauz-Yeri, 
unde a fost prezentată public Strategia  de dezvoltare 
socio-economică a UTA Găgăuzia;

• La 17 martie 2010 a fost lansat filmul documentar 
“Perspective investiţionale în Găgăuzia”, în rusă, en-
gleză și română – prima iniţiativă de a populariza, în 
așa mod, potenţialul economic regional în Republica 
Moldova. Pelicula surprinde punctele forte ale Uni-
tăţii Teritorial-Administrative Găgăuzia, prezentând 
istorii de succes. 

• Elaborarea și lansarea, în anul 2011, a Ghidului Tu-
ristic despre Găgăuzia. În ghidul respectiv s-a scos în 
evidenţă potenţialul turistic al regiunii; Drumul Vi-
nului; obiective turistice de importanţă republicană și 
regională, etc.

• Au fost organizate vizite de documentare pentru au-
torităţile regionale în Albania (2008), în raionul Un-
gheni (2010) și Judeţul Galaţi, România (2011).

La 30 aprilie, 2013, a fost organizat la Comrat al IV-lea 
Forum Moldo-German. Menţionăm că în cadrul celui 
de-al 4 Forum moldo-german au fost prezenţi peste 150 
de participanţi ai IMM-urilor din Chişinău, UTA Găgă-
uzia, Cahul, Leova, Cimişlia, Basarabeasca şi Taraclia. 
Evenimentul a fost organizat în Găgăuzia, de către IDIS 
„Viitorul”, în cadrul programului „Transform” al Minis-
terului Federal pentru Finanţe al Germaniei, cu partici-
parea Băncii de Dezvoltare având ca parteneri executi-
vul UTA Găgăuzia. 

5.  Elaborarea strategiilor de dezvoltare socio-economică
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Vulcăneşti, oraşul Vulcăneşti, satele Carbolia, Etulia, Cişmichioi, toate din raio-
nul Vulcăneşti. În baza Planurilor strategice elaborate, comunităţile respective au 
obţinut resurse financiare pentru dezvoltarea infrastructurii sociale. 

În anul 2011, IDIS „Viitorul” a implementat proiectul “Reducerea sărăciei eco-
nomice şi umane din localităţi prin crearea locurilor de muncă durabilă”, din  
cadrul proiectului JOBS Plus, sprijinit financiar de Catholic Relief Services, USA. 
În cadrul proiectului respectiv au fost elaborate planuri strategice de dezvoltare 
economică pentru următoarele localităţi: s. Gordinesti, raionul Edineţ; s. Onis-
cani, raionul Călăraşi; oraşul Basarabeasca, raionul Basarabeasca; oraşul Cea-
dîr-Lunga; oraşul Bratuşeni, raionul Edineţ; oraşul Floreşti; s. Tîrgul Virtiujeni, 
raionul Floreşti; oraşul Cupcini, raionul Edineţ; oraşul Soroca; oraşul Cimişlia; 
oraşul Şoldăneşti; s. Crihana Veche, raionul Cahul. Pentru fiecare comunitate, în 
planul elaborat, s-a pus accentul în mod deosebit pe oportunităţile care există la 
nivel local privind crearea locurilor de muncă şi lansarea micilor afaceri.

În anul 2012 au fost elaborate la solicitările APL, Planuri strategice de dezvolta-
re socio-economică în: satul Drăguşenii Noi, raionul Hânceşti; satul Crasnoar-
meiscoe, raionul Hânceşti; satul Baurci, raionul Ceadîr-Lunga.  

6.  Cooperarea cu Municipiul Chişinău

În cadrul proiectului „Viitorul European al Municipiului Chişinău” implemen-
tat de IDIS „Viitorul”, pe parcursul anului 2011–2012, în cooperare cu Primăria 
Municipiului Chişinău, cu sprijinul financiar al Fundaţiei Hanns Seidel s-au 
reuşit următoarele:

➢ editarea „antologiei de practici de succes a comunităţilor din muni-
cipiul Chişinău”. Astfel, cele mai bune practici ale comunităţilor din mu-
nicipiul Chişinău au fost distinse cu diplome de merit la o ceremonie de 
premiere desfăşurată la 9 decembrie 2011. 12 comunităţi din municipiul 
Chişinău au fost recunoscute public pentru cele mai bune practici. Statutul 
de cea mai bună practică din municipiul Chişinău a fost decernat pe patru 
categorii: I. Buna guvernare: parteneriate comunitare de succes; II. Mana-
gementul strategic al comunităţilor locale; III. Dezvoltarea economică loca-
lă: realizări şi performanţe şi IV. Eficientizarea energiei şi îmbunătăţirea in-
frastructurii locale. Astfel, cele mai bune primării la aceste categorii au fost 
desemnate următoarele: Coloniţa (Crearea instrumentelor de comunicare 

cu cetăţenii prin intermediul paginii web a localităţii şi a ziarului 
local), Grătieşti, Budeşti, Tohatin, Ciorescu, Truşeni, Vadul lui 
Vodă, Cruzeşti, Durleşti şi Cricova.

➢ editarea, în română şi engleză, a „ghidului investiţional al 
 localităţilor din municipiul Chişinău”. Acest Ghid, credem 
noi, va facilita şi stimula atragerea companiilor internaţionale cât 
şi a fondurilor de investiţii atât de necesare pentru modernizarea 
şi europenizarea Republicii  Moldova. Prezentul ghid îşi propune 
să furnizeze informaţii relevante potenţialilor investitori vis-a-vis 
de posibilităţile de a investi în comunităţile din municipiul Chi-
şinău. Ghidul respectiv, îşi propune să fie accesibil unei audienţe 
destul de vaste, şi totodată să ofere unele idei de proiecte investi-

Centrul Internaţional 
Pentru Antreprenoriat 
Privat (CIPE) din 
Washington DC, SUA, are 
o deosebită onoare să fie 
partener de lungă durată cu 
echipa IDIS „Viitorul”. Pe 
parcursul ultimilor 7 ani am 
reuşit să susţinem iniţiativa 
sectorului privat din 
Moldova, prin intermediul 
proiectului Agenda 
Naţională de Business, 
promovând reformele 
economice durabile şi 
echitabile printr-un dialog 
public-privat transparent şi 
constructiv. CIPE vă urează 
şi în următorii 20 de ani 
(cel puţin!) să continuaţi 
inovaţiile în promovarea 
opiniilor independente din 
sectorul privat în procesul 
de luare a deciziilor şi 
elaborare a politicilor 
publice.
Succese şi felicitări tuturor 
la IDIS!

natalia oţeL-beLan, 
Program Officer, Europa  
de Est, CIPE Washington
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ţionale care i-ar interesa pe potenţialii: investitori particulari, donatori ex-
terni, consultanţi specializaţi, companii internaţionale, fonduri de investiţii, etc. 

➢ Lansarea filmului documentar „Chişinău – o capitală europeană”

Filmul documentar, lansat la 19 ianuarie 2012, la o ceremonie oficială desfăşu-
rată în incinta Muzeului Naţional de Arheologie şi Istorie a Moldovei, consti-
tuie o premieră de promovare a potenţialului investiţional, turistic şi cultural 
al capitalei şi a fost produs cu sprijinul financiar al fundaţiei 
germane Hanns-Seidel, în colaborare cu primăria munici-
piului Chişinău. Pelicula  disponibilă în limbile română şi 
engleză a fost distribuită misiunilor diplomatice şi orga-
nizaţiilor internaţionale rezidente în Republica Moldova. 
Filmul documentar 
„Chişinău – o capi-
tală europeană”, pe 
durata a douăzeci de 
minute, reuşeşte să 
surprindă cele două 
decade ale munici-
piului de la Declara-
ţia de Independenţă 
a Republicii Mol-
dova, insistând pe 
peisajul arhitecto-
nic şi monumentele 
istorice. Totodată, 
despre ce înseamnă 
Chişinăul pentru cultura europeană, s-au expus personalităţi precum Maria 
Cebotari, Maria Bieşu, Valentina Naforniţă ş.a. Filmul documentar scoate în 
evidenţă Chişinăul ca un oraş al tinerilor şi al oportunităţilor. 

➢ Creşterea eficienţei energetice în municipiul Chişinău

Pe parcursul anilor 2010–2013, IDIS „Viitorul” în cooperare cu primăria muni-
cipiului Chişinău a implementat proiectul „Creşterea eficienţei energetice în 
municipiile Chişinău şi Sevastopol în baza experienţei pozitive existente”, 
susţinut financiar de Delegaţia Uniunii Europene  prin Programul CIUDAD 
(Cooperare pentru Dezvoltare Urbană şi Dialog). Proiectul a durat 36 de luni 
şi în cadrul acestuia au fost desfăşurate mai multe activităţi, printre care, ela-
borarea PAED-ului pentru municipiul Chişinău; studii de fezabilitate şi pro-
iecte investiţionale, elaborate de experţii IDIS, pe domeniile: iluminatul public, 
transport urban, izolarea termică a clădirilor rezidenţiale; izolare termică în 
şcoli; două expoziţii de prezentare a tehnologiilor inovatoare şi eficiente ener-
getic. Primăria municipiului Chişinău, în parteneriat cu IDIS „Viitorul”, la  
30 ianuarie 2013, a prezentat Planul de Acţiune privind Energia Durabilă pen-
tru municipiul Chişinău (PAED). Municipiul Chişinău a devenit prima unita-
te administrativ-teritorială din Republica Moldova, care a elaborat un PAED, 
asumându-şi obligaţia ca până în 2020 să reducă cu 20% emisiile de CO2, de a 
spori utilizarea energiei regenerabile cu 20% şi creşterea eficienţei energetice 
cu 20%. Totodată, în funcţie de sectorul examinat, experţii IDIS „Viitorul” au 
elaborat măsuri concrete şi un plan de acţiuni pentru reducerea emisiilor de 
CO2  şi creşterea eficienţei energetice pentru anii 2012–2020.

Viitorul nu poate avea 
limite temporale. Primii 
20 de ani sunt doar un 
început de Viitor. Mă bucur 
că am avut şi eu ocazia să 
muncesc pentru o scurtă 
perioadă în cadrul acestui 
think-tank, perioadă în 
care am căpătat încrederea 
că societatea civilă în R. 
Moldova poate face multe 
şi că administrarea publică 
modernă, democratică şi 
transparentă e posibilă, 
atunci când Viitorul se 
implică. Am văzut exponenţi 
ai sistemului public care 
căutau Viitorul, pentru că 
aveau nevoie de politici, 
norme, modele noi de 
administrare, atât la 
nivel local cât şi la nivel 
naţional.
IDIS, având o echipă 
dedicată, poate contribui 
la formarea unui viitor mai 
bun pentru R. Moldova, 
de aceea Vă doresc 
perseverenţă şi efort 
până în momentul în care 
problemele domeniului 
public din R. Moldova vor 
ţine doar de trecut.

alina raDu, 
jurnalistă, directoarea 
ziarului de investigaţii 

„Ziarul de Gardă”
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În prezent, sectorul energetic naţional trebuie să facă faţă principalelor provo-
cări: necesitatea alimentării cu energie, creşterea competitivităţii economice şi 
reducerea impactului asupra mediului înconjurător. Aceste provocări sunt cu 
atât mai importante cu cât criza economică îşi spune cuvântul în continuare 
iar Republica Moldova trebuie să recupereze decalajul faţă de ţările dezvoltate 
ale Uniunii Europene. În ceea ce priveşte domeniul resurselor regenerabile, 
ţinta Republicii Moldova este ca, până în anul 2020, 20% din producţia bru-
tă de energie să fie asigurată din surse regenerabile. Pentru atingerea acestui 
obiectiv, Republica Moldova trebuie să valorifice mai mult de 50% din poten-
ţialul resurselor regenerabile de care dispune. În contextul respectiv începând 
cu anul 2010, IDIS „Viitorul” în mod deosebit a început să examineze pro-
blemele care ţin de creşterea eficienţei energetice. Astfel, pe parcursul anilor 

2011–2013, experţii IDIS „Viitorul” au desfăşurat în toate raioanele din ţară 
seminare de instruire privind eficienţa energetică la nivel local şi producerea 
energiei termice din biomasa locală. Seminarele de instruire au fost organizate 
cu suportul financiar al PNUD Moldova în cadrul proiectului “Energie şi Bi-
omasa” şi s-au desfăşurat în 30 raioane ale Republicii Moldova. Seminarele de 
instruire au avut o durată de 2 zile în care s-au discutat mai multe aspecte le-
gate de creşterea capacităţilor liderilor şi operatorilor locali privind înţelegerea 
şi gestionarea procesului de producere a energiei termice din biomasă. Agenda 
seminarelor a inclus următoarele subiecte:
• Eficienţa energetică și tehnologiile moderne de producere a energiei termice 

din biomasa locală 
• Cadrul general și rolul operatorilor privind utilizarea eficientă a tehnologiilor 

de producere a energiei termice
• Măsurile de securitate tehnică și anti-incendiară. Monitorizarea procesului 

de producere a energiei termice
• Eficienţa energetică la nivel local în contextul provocărilor globale în sectorul 

energetic

7.  Eficienţa Energetică

Am fost şi suntem alături 
de IDIS „Viitorul” pe 
parcursul a 10 ani de 
activitate şi personal 
constat cu satisfacţie un 
grad înalt de pregătire 
şi calificare atât a  
grupului de experţi, cât 
şi a directorului executiv, 
domnul Liubomir Chiriac. 
Cele două decenii de 
activitate a acestei instituţii 
au plasat societatea şi 
comunităţile noastre într-
un spaţiu democratic de 
idei şi transformări sociale 
adecvate. Munca asiduă şi 
performanţele profesionale  
ale colaboratorilor acestei 
instituţii fixează repere, 
care stabilesc strategii 
de activitate cu scopuri 
determinate.

Ion para,
primarul comunei 

Tigheci, raionul Leova
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8.  Instruire şi asistenţă

• Cadrul normativ și instituţional din domeniul energeticii și eficienţei energe-
tice aplicabil în Republica Moldova

• Producerea de energie termică din biomasă
• Procesul tehnologic utilizat și caracteristica instalaţiilor tehnice existente în 

ţară 
• Construirea și gestionarea relaţiilor cu agenţii economici
• Constituirea parteneriatelor publice-private la nivel local

Experţii IDIS „Viitorul” au elaborat studiul privind „Estimarea potenţialului 
energetic al biomasei din culturile agricole la nivel de regiuni şi raioane pen-
tru anii 2009-2010”. În urma analizei potenţialului de biomasă pentru fiecare 
raion în parte s-a obţinut un potenţial total de aproximativ 21042 TJ anual 
pe baza mediei datelor pentru anul 2009 şi 2010. Comparând acest rezultat 
cu consumul intern de resurse energetice al Republicii Moldova, care în anul 
2010 a constituit aproximativ 92544 TJ, s-a constat că 22% din necesarul total 
de resurse energetice poate fi acoperit din biomasa locală. Mai mult ca atât 
această cifră este destul de semnificativă în situaţia în care Republica Moldova 
este dependentă în proporţie de 95% de resursele energetice din import, prin 
urmare, aproximativ 48% din importurile de gaze naturale ar putea fi reduse de 
pe contul resurselor de biomasă, importul de gaze naturale în anul 2010. La fel 
a fost elaborat Ghidul potenţialului producător de brichete şi un model de Plan 
de afacere pentru cei care doresc să iniţieze o afacere în domeniul respectiv. 

Experţii IDIS „Viitorul” au organizat şi desfăşurat seminare, ateliere, şcoli spe-
cializate pentru reprezentanţii administraţiei publice locale pe cele mai actuale 
domenii: descentralizarea fiscală, eficientizarea serviciilor publice, constituirea 
parteneriatelor publice-private, scrierea proiectelor europene, etc. Numai în 
perioada 2009–2013 au fost realizate circa 160 de seminare pentru circa 4000 
de aleşi locali şi funcţionarii publici din toate raioanele Republicii Moldova în 
cadrul proiectelor Project hanns Seidel “Consolidation of the local autonomy 
through increase of the professionalism of the new elected local officials in 
Republic of Moldova”, Project unDP (November 2011 – January 2012): Trai-
ning services for Newly Elected Local Officials LOT 4 – JILDP;  Project unDP 
(2010): Support target LPAs in strengthening their capacities to plan, budget,  
implement, monitor and evaluate in an efficient manner.

Cu prilejul aniversării a 
20 de ani de activitate, 
„UniAgroProtect” aduce 
cele mai sincere felicitări 
şi mulţumiri pentru 
iniţiativa IDIS „Viitorul” 
de a îmbunătăţi sfera de 
acţiune a unor instituţii 
democratice şi dezvolta un 
spirit de responsabilitate 
atât  printre oamenii 
publici, cât şi în segmentul 
societăţii civile. Instituţia 
IDIS „Viitorul” se 
deosebeşte prin echipa 
profesionistă şi dă 
dovadă de o perseverenţă 
neînduplecată în depăşirea 
dificultăţilor întâmpinate în 
calea atingerii scopurilor 
propuse.
În colaborarea fructuoasă 
şi totodată în relaţia 
amicală, care se desfăşoară 
între UniAgroProtect şi 
IDIS „Viitorul, sperăm că 
mai multe iniţiative vor fi 
aplicate în practică şi vor 
produce rezultate plauzibile 
în viitorul apropiat.

alexandru SLuSarI, 
Preşedintele Uniunii 
„UniAgroProtect”
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În ultimii 20 de ani, IDIS a publicat circa 90 studii şi monografii cu referire la 
finanţele publice locale, autonomie locală, management organizatoric, drept 
constituţional şi drept public, dezvoltare locală şi regională, calitatea serviciilor 
publice, management instituţional, etc. Au fost pregătite numeroase rapoar-
te analitice pentru instituţii internaţionale: Consiliul Europei, OSCE, OECD, 
PNUD.  Menţionăm unele din cele mai recente studii în domeniul administra-
ţiei publice locale.

Denumire anul/ Year

Noile reglementări ale procesului bugetar pentru APL 2013
Analiza impactului de reglementare a proiectelor de acte normative 2013
Ghidul alesului local privind constituirea parteneriatului public-privat 2013
Conflictul de interese şi incompatibilităţi în instituţiile 
administraţiei publice locale din Republica Moldova 

Iunie 2012

Ghidul legislativ al alesului local Martie 2012
Ghidul alesului local pe domeniul finanţelor publice locale Martie 2012
Ghidul investiţional al localităţilor din municipiul Chişinău Februarie 2012
O antologie de practici de succes a comunităţilor din municipiul 
Chişinău

Decembrie 2012

Regiunile Republicii Moldova – ostatice ale unor politici populiste Octombrie 2011
Evaluarea atitudinilor, capacităţilor şi nevoilor autorităţilor 
Republicii Moldova în contextul proceselor de integrare europeană

Octombrie 2011

Optimizarea transportului public în municipiul Chişinău Octombrie 2011
Iluminatul public în municipiul Chişinău: aspecte funcţionale, 
estetice, arhitecturale, turistice, de eficienţă şi investiţionale

Martie 2011

Eficienţa energetică în municipiul Chişinău: analiza cadrului 
normativ şi de politici

Februarie 2011

Studiu asupra situaţiei economico-financiare a ÎM “Autosalubritate” Iunie 2010
Studiu asupra situaţiei economico-financiare a ÎM “Exdrupo” Iunie 2010
Statutul juridic şi finanţarea drumurilor locale în Republica 
Moldova

Martie 2010

9.  Studii şi  rapoarte

Gândurile mele bune se 
îndreaptă acum spre ceea 
ce am reuşit, de-a lungul 
anilor, să fac împreună 
cu IDIS „Viitorul”. Iar 
vorbele bune pe care 
le adresez oamenilor 
care au creat această 
organizaţie şi o menţin ca 
o instituţie care gândeşte, 
cercetează, acţionează, 
nu sunt legate neapărat 
de această aniversare. Am 
avut invitaţi la emisiunea 
„Bună seara!” oameni 
de la IDIS „Viitorul”, 
iar în public – tineri care 
au trecut prin proiectele 
„Viitorul” şi asta ne-a 
adus beneficii reciproce 
prin opinii, analize. Am 
fost şi eu, la rândul meu, 
invitat în calitate de 
trainer în comunicare 
audiovizuală pentru tinerii 
înscrişi la şcolile tinerilor 
lideri organizate de IDIS 
„Viitorul”. Iar beneficiul 
pe care mi l-au dat aceste 
întâlniri se exprimă în 
energie şi idei noi. Şi 
este bine că asta mi s-a 
întâmplat şi cred că acest 
sentiment este reciproc.

Mircea SurDu,
Directorul postului 

public de televiziune 
Moldova 1
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Departamentul economie de piață funcțională, elabo-
rează cu regularitate analize şi prognoze economice, 
identifică şi discută problemele de dezvoltare a secto-
rului privat, de administrație fiscală şi vamală, de re-
ducere a sărăciei şi alte politici sociale. Începând cu 
2004, în cadrul Departamentului a fost inițiată publi-
carea Monitorului Economic; din 2008 IDIS, împreună 
cu mai bine de 30 de asociații de afaceri şi camere de 
comerț, a publicat Agenda Națională de Business; din 
2013 elaborează Rapoarte de monitorizare şi evaluare 
care fac parte din implementarea priorităților ANB 
(Agenda Națională de Business). Departamentul a pu-
blicat o serie de alte documente de poziție şi policy bri-
ef-uri care țin de economia tenebră, politici economice 
şi investițiile şi problemele de dezvoltare a sectorului 
privat, care sunt răspândite în rândul factorilor de de-
cizie şi a liderilor de opinie. 

Activitățile desfăşurate de echipa IDIS în cadrul De-
partamentului economic a obținut în mod constant 
recunoaşterea publică în rândul beneficiarilor săi 
convenționali: organizații private, organizații ale do-
natorilor străini, think tank-uri, bănci şi sectorul pri-
vat, partide politice şi asociații. În acest context, IDIS 
a devenit membru al mai multor asociații profesionale 
cum ar fi EPIN (Reţeaua Institutelor de Politici Econo-
mice a Programului Naţiunilor Unite pentru Dezvol-
tare (PNUD)) şi PASOS (Reţeaua Institutelor şi Aso-
ciaţiilor de Politici Publice). Ulterior, departamentul a 
fost reorientat spre monitorizarea implementării SRS 
(Strategia de reducere a sărăciei) (2004 - 2007), a Pla-
nului Național de Dezvoltare (2008-2010) şi mai târziu 
a Strategiei Naționale de Dezvoltare Moldova 2020 (din 
2012 până în prezent), şi să coopereze cu CIPE(Center 
for International Private Enterprise), SIDA (Swedish 
International Development Cooperation Agency) şi 
PNUD. 

D       epartamentul Economie de piaţă funcţională

PrIorItățILe din cadrul Departamentului 
economie de piață funcțională (DE) sunt:

• Organizarea și desfășurarea activității de cerce-
tare și consultanță în domeniul politicilor eco-
nomice și al inițiativei private;

• Atragerea fondurilor pentru finanțarea progra-
melor științifice și de cercetare;

• Organizarea evenimentelor care vizează creș-
terea nivelului de educație economică și cultură 
antreprenorială în Republica Moldova.

aCtIVItatea Departamentului economie de 
piață funcțională este orientată spre participarea 
acestuia în dialogul public-privat, prin:

• Furnizarea unei analize calitative a stării ac-
tuale a economiei Republicii Moldova;

• Evaluări cantitative și calitative, pe termen 
scurt și mediu, inclusiv elaborarea prognozelor 
de dezvoltare a sectorului real și recomandări 
cu privire la măsurile de politici de stat.
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Activitățile departamentului economic se bazează pe 
consolidarea experienței echipei, care se realizează în 
vaste moduri de activități de expertiză:

1. analiza problemelor: analizarea tuturor aspectelor 
problemei pentru a formula scopul politicilor eco-
nomice;

2. Implicarea părților interesate: identificarea şi ana-
liza tuturor părților implicate în problemă şi conso-
lidarea bazei sociale pentru formularea întrebărilor 
pentru politici economice; 

3. Consultări publice: crearea condițiilor pentru ex-
primarea opiniilor de către toate părțile interesate, 
într-o formă structurată, analiza şi luarea în consi-
derare a opiniilor (feedback);

4. auditul legal şi instituțional: identificarea şi plani-
ficarea schimbărilor instituționale şi legislative ne-
cesare pentru realizarea politicilor date;

5. evaluarea şi Monitorizarea: urmărirea progresu-
lui în implementarea politicilor economice pentru 
a obține rezultate, asigurarea transparenței şi a res-
ponsabilizării decidenților politicilor date;

6. Formarea şi consolidarea capacităților: dezvolta-
rea cunoştințelor şi abilităților, oferirea consultațiilor 
pentru promovarea reformelor economice.

Produse analitice şi servicii de consultanță şi training 
ale Departamentului economic includ printre altele:

• Lucrări de analiză de politici publice;

• Expertize şi evaluări ale impactului actelor legislati-
ve şi administrative, proiecte şi programe;

• Propuneri de modificări legislative şi instituționale 
şi proiecte de acte normative;

• Previziuni pe termen lung şi scurt şi analiza 
tendințelor pentru economia Republicii Moldova şi 
componente ale sale;

• Suport analitic pentru procese de luare a deciziilor;

• Ateliere de lucru de bază şi în profunzime cu privire 
la fundamentele de politici publice şi analiză;

• Comentariile experților, prezentări, informări, şi con-
sultări pe probleme sociale, politice şi economice.

Pentru a pune în practică prioritățile sale, Departa-
mentul a dezvoltat şi implementat două instrumente 
analitice de bază: Monitorul Economic (ME) şi Agenda 
Națională de Business (ANB). Monitorul economic - 
produs analitic, publicat de IDIS din 2004, cu scopul de 
a analiza situația macroeconomică şi a politicilor eco-
nomice în Republica Moldova. Pune un accent deosebit 
pe cercetare şi previziuni de dezvoltare a celor mai im-
portante sectoare şi recomandări privind măsurile de 
politici economice.

Din 2007, IDIS conduce inițiativa de a promova dia-
logul public-privat pe baza agendei naționale de bu-
siness. Aici reprezentanții comunității de experți, în 
colaborare cu cele mai importante asociații de afaceri 
formulează prioritățile pentru dezvoltarea sectorului 
privat în Republica Moldova.

Departamentul economic al IDIS „Viitorul” a continu-
at elaborarea şi prezentarea publică a produselor sale 
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analitice: Monitorul Economic, Statistica Economică, dar şi studii de politici 
publice pe subiecte de interes real pentru opinia publică şi decidenţi, cum ar 
fi: industria gazului, piaţa energetică, cadrul general de reglementare a busine-
ssului, impozitele oficiale şi neoficiale, etc. Departamentul economic al IDIS a 
organizat şi susţinut dezbateri economice săptămânale, cu invitarea actorilor 
relevanţi pentru discutarea politicilor agricole, sistemul asigurărilor sociale, 
datoriile Transnistriei, etc.

Materialele analitice ale Departamentului Economic sunt distribuite către 
organizațiile de stat, organizații comerciale din Republica Moldova, mass-me-
dia şi agenții de ştiri, sunt plasate pe Internet (www.viitorul.org şi www.busi-
ness.viitorul.org ). 

Colaboratorii Departamentului au o vastă experiență în studii analitice de po-
litici economice în sectorul real şi creşterea economică, fac parte din consiliile 
consultative ale ministerelor şi comisiilor parlamentare.

Scurt Istoric: 
Departamentul şi-a început activitatea în anul 2002, atunci când еxperţii IDIS 
au contribuit la scrierea Raportului pe ţară pe dezvoltarea micului business, în 
cadrul proiectului INVESTMENT COMPACT al Pactului de Stabilitate, des-
făşurat de către OECD în toate ţările Europei de Sud-Est şi au elaborat Studiul 
“Constrângerile economice şi legislative în dezvoltarea businessului în econo-
mia rurală”, în cooperare cu Agroinform, Contact (NOVIB).

în iunie 2004, IDIS a lansat Monitorul Economic (Economic Statewatch) ca 
instrument de evaluare şi prognoză a tendinţelor economice, sociale şi politice 
din Republica Moldova în cadrul proiectului ”Consolidarea procesului decizi-
onal în Moldova” prin intermediul instrumentelor de monitorizare indepen-
dentă şi dezbateri de politici economice. Proiectul a urmărit să sprijine moni-
torizarea şi evaluarea principalelor politici economice şi sociale în R. Moldova. 
Scopurile proiectului au mai inclus asigurarea unui cadru adecvat de reflecţie 
şi monitorizare independentă a politicilor economice şi de reducere a sărăciei 
în Moldova, încurajând dezbateri publice pe subiecte legate de implementarea 
strategiei de reducere a sărăciei şi creştere economică (SCERS). 

Proiectul a contribuit la îmbunătăţirea calității dezbaterilor publice asupra 
chestiunilor de natură economică şi de reducere a sărăciei. Aceste subiecte au 
fost definite prin subiectele de bază ale cercetării propuse. Scopurile proiectu-
lui au fost corelate cu obiectivele politice pe termen mediu reliefate în SCERS 
(creşterea durabilă şi substanţială economică, reducerea sărăciei şi inegalităţi-
lor, dezvoltarea resurselor umane). Proiectul a cooperat cu diverşi actori rele-
vanţi pentru atingerea acestor obiective întru facilitarea implementării SCERS 
(ONG-uri, donatori internaţionali, agenţii guvernamentale). 

în anul 2007, în cadrul proiectului Consolidarea cadrului legal şi a practicilor 
de afaceri în RM, IDIS a oferit expertiză, evaluări independente şi recoman-
dări practice asupra fenomenului numit convenţional - „impozitare neoficială”. 
Scopul era de reglementare corespunzătoare a businessului în RM, creşterea 
responsabilităţii autorităţilor publice şi eliminarea fenomenelor legate de co-
rupţie, abuz administrativ, spălare de bani, implicând autorităţile şi sectorul 
privat într-o relaţie neoficială, în care fiecare parte acţionează în mod ilegal. 
Expertiza furnizată de IDIS a luat forma unei investigaţii în teren. S-a urmă-
rit evaluarea proporţiilor, mizei şi regulilor „informale” ale acestui fenomen.  

IDIS „Viitorul” se numără 
printre membrii fondatori 
ai reţelei PASOS, creată 
în 2004, fiind un membru 
activ în cadrul proiectelor 
derulate, dar şi în 
activităţile de administrare 
a reţelei, în mod special 
în 2008–2010 când Igor 
Munteanu, directorul IDIS 
de atunci, a făcut parte din 
Board-ul PASOS.  
În 2010–2012, IDIS a 
fost partener în cadrul 
proiectului „Pavând 
drumul pentru liberalizarea 
regimului de vize cu UE 
în statele Parteneriatului 
Estic”. În urma alegerilor 
contestate din Republica 
Moldova, în aprilie 2009, 
IDIS „Viitorul” şi-a 
orientat acţiunile spre 
crearea unei coaliţii în 
societatea civilă privind 
procesul de integrare 
europeană şi reconciliere 
naţională. PASOS a oferit 
suport în procesul de 
elaborare a foii de parcurs 
şi în conectarea think-tank-
urilor independente din 
R. Moldova cu factorii de 
decizie, parlamentarilor şi 
actorii non-guvernamentali 
de la Bruxelles, în perioada 
de până la alegerile 
parlamentare.

Jeff LoVItt, 
Director Executiv  Policy 
Association for an Open 

Society (PASOS)
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S-a constatat creşterea şi popularitatea acestor forme de 
extorcare a banilor din sectorul privat de către oficiali şi 
agenţii guvernamentale. Studiul final a conţinut reco-
mandări concrete de diminuare a voluntarismului ad-
ministrativ şi de reevaluare a cadrului de reglementare 
general. Cercetarea s-a bucurat de o apreciere deosebită 
din partea mediului „afectat” de fenomen, dar şi din 
partea asociaţiilor de business. 

începând cu 2008, IDIS „Viitorul”, în parteneriat cu 
Centrul Internațional pentru Inițiativă Privată (CIPE), 
a lansat o serie de proiecte axate pe promovarea dialo-
gului public privat prin agenda națională de business 
din Moldova. 

Ca parte a unei inițiative de promovare a dialogului 
dintre mediul de afaceri şi guvern, în cadrul Agendei 
Naționale de Business, au fost elaborate şi propuse 
prioritățile şi mecanismele de dezvoltare a sectorului 
privat în Republica Moldova. Ultimele se regăsesc atât 
în programele guvernamentale ale ministerelor de re-
sort, cât şi în Strategia Națională de Dezvoltare „Mol-
dova 2020”.

Proiectele ANB au oferit oportunități şi beneficii consi-
derabile pentru asociațiile de afaceri şi noul guvern de-
mocratic al Republicii Moldova, prin dialog şi dezbateri 
de consolidare a încrederii. Dobândind o recunoaştere 
publică, Agenda promovată de asociațiile de afaceri, a 
fost percepută ca o platformă potrivită pentru agenții 
economici şi autoritățile de stat să se întâlnească şi să 
discute într-un mod transparent şi simplu probleme re-
ale de pe agenda politică. Asociațiile de afaceri s-au ală-
turat ANB în scopul de a insufla pragmatism şi respon-
sabilitate democratică noilor autorități politice, care au 
preluat puterea după alegerile repetate din 2009.

Acest lucru va fi consolidat şi întărit prin repetare şi 
instituționalizare, adică prin actualizări anuale ale pla-
nului strategic al ANB, suport pentru noii lideri, repre-
zentând circumscripțiile lor, precum şi elitele naționale 

de afaceri. Noua etapă a ANB coincide cu schimbă-
rile politice profunde şi mult aşteptate. Ea va aduce 
în Moldova nu doar un banal follow-up cu privire la 
inițiativele din sectorul privat, dar instrumentele de 
politică imediate, tehnici de advocacy avansate şi de 
pregătire instituțională pentru cele mai reprezentative 
asociații de afaceri. Dezbaterile largi de politici, defini-
te în aşa mod de către partenerii ANB, se bazează pe 
încrederea în participarea democratică şi dialog. Im-
plicarea şi participarea activă a comunității de afaceri 
prin intermediul ANB este oportună pentru includerea 
preocupărilor majore ale sectorului privat în procesul 
de reformă.

Din 2010, IDIS „Viitorul”, a organizat în fiecare an Fo-
rumul Moldo-German consacrat finanţării Întreprin-
derilor Mici şi Mijlocii (ÎMM). Forumul a avut loc în 
cadrul Programului TRANSFORM al Ministerului Fe-
deral de Finanţe al Germaniei, cu participarea Băncii 
de Dezvoltare KfW. Două din ediții au fost organizate 
la Chişinău, iar altele două, s-au desfăşurat la Comrat, 
în UTAG Găgăuz-Yeri. Astfel, participanții au avut po-
sibilitatea să-şi expună dificultățile pe care le întâlnesc 
în desfăşurarea activităților, dar şi propunerile privind 
eficientizarea finanțării sectorului ÎMM. Totodată, în 
cadrul forumului, pentru oamenii de afaceri din sec-
torul ÎMM au fost organizate expoziții cu oferte de 
finanțare avantajoase din partea sectorului bancar şi a 
Organizației pentru Dezvoltarea Întreprinderilor Mici 
şi Mijlocii (ODIMM). În urma Meselor Rotunde or-
ganizate în cadrul Forumului, în baza chestionarelor 
completate de reprezentanții ÎMM, a fost publicat în 
2012 studiul ”Finanţarea întreprinderilor mici şi mijlo-
cii din Republica Moldova: probleme, tendinţe şi per-
spective”, tradus în engleză şi rusă. 

Departamentul Economic al IDIS a ajutat asociațiile 
să-şi dezvolte capacitățile organizatorice şi abilitățile 
de advocacy, prin diagnosticare şi formare şi le-a ajutat 
să transfere abilitățile în practică.
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Politicile sociale promovate de către ministerele de resort au fost atent analizate de 
experții IDIS „Viitorul” venind cu avize profesioniste, rapoarte de monitorizare 
şi studii. Un produs fidel acestei tradiții este editarea Monitorului Social, un pro-
dus analitic ce apare de patru ori pe an, fiecare număr abordând subiecte sociale 
de maximă senzitivitate: situația demografică a țării şi potențialele amenințări, 
situația copiilor născuți în afara familiei, egalitatea gender în obținerea unui 
post de muncă, situația din învățământul preuniversitar şi universitar, situația 

D    epartamentul Societate CompetitivăD    epartamentul Societate CompetitivăD    epartamentul Societate Competitivă

POLITICI SOCIaLE1.

Consecințele sociale ale reformelor desfăşurate în R. Moldova de la independență 
până în  prezent au fost în vizorul experților IDIS „Viitorul” în cadrul Depar-
tamentului Societate Competitivă. Această orientare în cadrul IDIS „Viitorul” 
a apărut ca o reacție la confruntarea R. Moldova cu unele amenințări de ordin 
social, fiind evidente gravele carențe ale spiritului civic şi educației publice. 
Apărut cu numele Democratizare, acest departament s-a numit ulterior Socie-
tate Competitivă având în vedere existența problemelor sociale tot mai grave. 

Orientat inițial către susținerea inițiativelor de educație civică, în prezent în 
cadrul acestui departament se elaborează studii de politici publice în domeniul 
social, se monitorizează şi evaluează activitățile de politici sociale ale diferitor 
instituții publice (în special Ministerul Muncii şi Protecției Sociale şi Familiei, 
Ministerul Sănătății, Ministerul Educației etc.), se fac diferite campanii de ad-
vocacy în domeniul social. 

Departamentul este specializat în implementarea proiectelor ce țin de evalu-
area politicilor sociale, de educaţie civică, democratizare, politică externă, in-
tegrare europeană, management al crizelor şi prevenire a acestora (early war-
ning). Experţii din cadrul departamentului fac cercetări în ariile tematice de 
care sunt responsabili şi promovează reforme sectoriale, organizează cursuri 
de instruire şi desfăşoară campanii publice pentru a stimula participarea civică.

Apreciez înalt cooperarea 
cu IDIS „Viitorul” şi 
consider că a făcut multe 
lucruri. Colaborarea 
noastră cu experţii IDIS 
aduce numai beneficii 
şi lucruri utile pentru 
noi. Faptul că ne-aţi 
invitat să participăm 
în cadrul Convenţiei 
Naţionale pentru Integrare 
Europeană, şi mai cu 
seamă că aţi inclus în acest 
proiect grupuri de lucru 
pe Dezvoltare Regională, 
demonstrează că mergem 
pe drumul corect pentru 
dezvoltarea Republicii 
Moldova.

Ion boDrug, 
director Agenţia  
de Dezvoltare 

Regională Nord
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persoanelor cu dizabilități în R. Moldova etc. Alături de 
Monitorul Social, în cadrul departamentului apare şi un 
alt instrument de analiză rapidă – policy brief – care vine 
să ofere o analiză imediată a impactului anumitor politici 
sociale sau decizii guvernamentale.

În cadrul departamentului, au fost elaborate studii de po-
litici publice care au evaluat sistemul protecţiei sociale: 
Studiul asupra Sistemului de Protecţie Socială şi Incluzi-
unea Socială în Republica Moldova (2010), Sistemul de 
învăţământ superior în Republica Moldova în contextul 
procesului de la Bologna: 2005-2011 (2012), Tendinţe şi 
Politici Migraţioniste în regiunea Mării Negre: cazurile R. 
Moldova, României şi Ucrainei (2008) etc.

În cadrul departamentului, un rol aparte îl au cercetările 
de evaluare a dimensiunii opiniei publice care apar cel 
puțin anual. Reprezentative în acest sens sunt: Sondajul 
național de evaluare a percepției publice față de incluzi-
unea educațională a copiilor cu dizabilități (2012), son-
dajul naţional: Uniunea Europeană - marea provocare a 
Republicii Moldova (2011), Sondajul naţional: Stare de 

spirit şi tendinţe prognozabile pentru Republica Moldo-
va (2009), Raport asupra studiului de evaluare a percep-
ţiei publice privind procesul de integrare europeană şi 
implementare a PAUEM (2008) etc.

Un aspect aparte în ariile de preocupare au fost modali-
tăţile de protecţie a drepturilor copilului. Astfel, au fost 
organizate diferite activităţi de monitorizare, cercetare 
a acestui aspect, desfăşurate activităţi de mentoring cu 
cadrele didactice şi coaching pentru actorii locali.

Proiecte de referinţă:
a) unDP/unIFeM/unICeF – Monitorizarea în baza 

comunităţilor a impactului crizei globale economi-
ce şi financiare pe dezvoltarea umană şi Obiectivele 
de Dezvoltare ale Mileniului în Republica Moldova  
(2009-2010)

b) Friedrich-ebert-Stiftung: Social Newsletter (2010-
2012)

c) unICeF – Promotion of inclusive education at local 
level through changing attitudes towards children 
with disabilities (2012 - 2013)

	
În cadrul Departamentului, din 2006 a fost lansată  Şcoala de 
Instruire Politică pentru Tinerii Lideri. Şcoala este o platformă 
de instruire a tinerilor lideri politici de către o echipă de ex-
perţi naţionali, cât şi internaţionali, prin metode interactive şi 

practice. Prima ediţie a Şcolii a fost lansată în 2006 cu 25 
participanţi. În prezent, Şcoala se află la cea de-a patra 

ediţie şi până în prezent a instruit peste 100 de tineri. 

Printre absolvenţii cursurilor de liderism IDIS se 
numără etologul politic Dorian Furtună, direc-

torul Agenţiei de inspectare şi restaurare a mo-
numentelor Ion Ştefăniţă, expertul IDIS Leo-
nid Litra, expertul în politici culturale Ghe-
nadie Şontu, Şeful Departamentului Tineret 
al Ministerului Tineretului şi Sportului, Ion 
Donea, Zina Adam, UNDP, Ana Moghilda, 
PARC COMMUNICATION. O altă istorie 
de succes este a lui Andrei Hâncu, care a de-
venit preşedintele Centrului pentru Comu-
nicare Internaţională şi Drepturile Omului. 
O parte din finaliştii Şcolii s-au făcut remar-
caţi în organizaţiile de tineret ale partidelor 
politice.

Din 2011, programul de instruire se desfă-
şoară cu suportul financiar al Fundaţiei ger-
mane Hanns-Siedel-Stiftung.

InSTRUIREa TInERILOR LIDERI POLITICI2.
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Începând cu anul 2008 un domeniu prioritar pentru IDIS „Viitorul” 
a constituit finanţarea partidelor politice din Republica Moldova. 
Această direcţie de activitate a început să fie valorificată cu spriji-
nul ODIHR, reprezentat de Marcin Walecki şi OSCE, prin impli-
carea Ritei Tamm. Ideea lansată de societate civilă şi de partenerii 
internaţionali a fost de a modifica sistemul electoral şi Legea privind 
Partidele Politice pentru a trece la finanţarea publică a partidelor şi 
a reglementa mărimea donaţiilor şi cotizaţiilor dar şi de a stabili în 
mod clar tipul sancţiunilor aplicate partidelor. 

IDIS „Viitorul” a optat pentru trei direcţii strategice – a) elaborarea unui studiu amplu privind problemele finanţă-
rii partidelor politice, carte apărută în 2009, al cărei autor este Igor Munteanu -  „Partidele politice din Republica 

Moldova: legi, practici şi reforme”; b) monitorizarea 
campaniilor electorale şi estimarea fraudelor electorale 
prin evaluarea decalajelor dintre finanţările oficial de-
clarate şi cele reale (Sergiu Lipcean, „Evaluarea finan-
ţării partidelor politice şi campaniilor electorale în R. 
Moldova”, 2009; Leonid Litra, Corneliu Ciurea, Sergiu 
Lipcean şi Cornelia Cozonac, ”Finanţarea partidelor 
politice – între transparenţă şi obscuritate, 2010;  Cor-
neliu Ciurea, Sergiu Lipcean, “Finanţarea partidelor 
politice în alegerile locale din 2011 – o mostră de rela-
ţii medievale”, 2011); c) activităţi de lobby şi explicare 
a necesităţii finanţării partidelor în rândul politicieni-

EDUCaŢIa CIVICă3.

Pentru fiecare societate democratică dimensiunea educației 
civice este foarte importantă creând astfel premise pentru 
formarea unor cetățeni informați, activi şi interesați de ac-
tul guvernării. Astfel, echipa IDIS „Viitorul” a elaborat mai 
multe proiecte ce țin de promovarea culturii civice şi stimu-
larea responsabilității civice la cetățeni atât la nivel național, 
cât şi local. La fiecare rundă de alegeri generale, IDIS „Viito-
rul” a participat activ prin organizarea seminarelor locale, a 
dezbaterilor publice cu cetățenii R. Moldova pentru a educa 
şi stimula spiritul civic şi a participa în cadrul alegerilor ca 
cetățean activ. Prin posterele tipărite, calendare şi stikerele 
difuzate în localitățile țării în cadrul unor bus-campanii, prin 

spoturile TV şi radio difuzate la postul public de Radio şi TV, precum şi cele private, prin concerte în aer liber am 
promovat libertatea cetățeanului de a participa informat la secțiile de votare. 

Au fost organizate mai multe evenimente de educaţie civică adresate tinerilor: seminare locale, dezbateri, concur-
suri interactive care aveau drept scop stimularea interesului tinerei generaţii faţă de procesul decizional al ţării, 
funcţionarea instituţiilor publice şi modalitatea prin care ei pot interacţiona cu acestea.

Proiecte de referinţă
a) Fundaţia eurasia – „Campaigning for Open Democratic Process” (2004-2005)
b) eC Delegation – Stimularea responsabilităţii civice în campania pentru alegerile parlamentare din 2009 
c) Czech MFa – Building democratic bridges between local actors youth and citizens (2011)

FInanŢaREa PaRTIDELOR POLITICE4.
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Începând cu 2008, IDIS „Viitorul” a supus unei monitorizări masive în-
tregul sistem educaţional al Republicii Moldova, colaborând eficient pe 
parcursul ultimilor ani cu Ministerul Educaţiei, Banca Mondială şi con-
ducătorii instituţiilor de învăţământ. Principalele teme abordate au vizat 
finanţarea sistemului universitar şi preuniversitar, învăţământul vocaţi-
onal, calitatea învăţământului universitar, problema ofertei universitare 
şi cererii de pe piaţa forţei de muncă şi criza examenelor de bacalaureat. 
Printre studiile emblematice din această perioadă pot fi menţionate:

• Finanţarea educaţiei preuniversitare: costurile unei mari iluzii de Igor 
Munteanu şi Veaceslav Ioniţă;

• Educaţia preșcolară în Republica Moldova din perspectiva incluziunii și 
a echităţii sociale de Natalia Vlădicescu; 

• Impactul politicilor administraţiei publice centrale asupra sistemului 
universitar din Republica Moldova de Corneliu Ciurea şi Leonid Litra; 

• Educaţia vocaţională la răscruce: o analiză a deciziilor de politici în sis-
temul învăţământului mediu de specialitate în RM de Sergiu Lipcean;

• Sistemul de învăţământ superior al Republicii Moldova în contextul 
procesului Bologna – 2005–2011,

• Recunoașterea învăţării anterioare pentru migranţii întorși în Moldova: 
realităţi și tendinţe, de Viorica Antonov, Corneliu Ciurea şi Valeriu 
Frunzaru;

• Epopeea bacalaureatului: în căutarea unei soluţii imposibile, de Sergiu 
Lipcean. 

lor prin intermediul a două proiecte realizate în 2011-2012 cu finanţarea 
OSCE în parteneriat cu IFES şi Fundaţia Est-Europeană, finalizată cu o 
conferinţă internaţională desfăşurată în octombrie 2012 la Chişinău. Ca 
urmare a acestor activităţi, a fost elaborat un proiect de lege a societăţii 
civile, preluat ulterior de CEC, care a fost propus spre dezbatere Parla-
mentului. În rezultat, politicienii din Republica Moldova şi-au schimbat 
optica privind finanţarea partidelor politice şi au acceptat să renunţe la 
strategia veşnicei amânări a finanţării publice, acceptând, în acelaşi timp, 
o serie de modificări legislative. 

Începând cu 1993, Institutul pentru 
Dezvoltare şi Iniţiative Sociale (IDIS) 
„Viitorul”, iniţial Fundaţia „Viito-
rul”, a devenit unul din principalele 
centre analitice independente din 
Moldova şi o adevărată şcoală de 
excelenţă pentru experţi în diverse 
domenii de politici publice. Fundaţia 
Est-Europeană a construit un parte-
neriat consolidat cu Institutul pentru 
Dezvoltare şi Iniţiative Sociale (IDIS) 
„Viitorul”  care durează mai mult de 
15 ani.
 În contextul procesului de democrati-
zare a societăţii moldoveneşti, aceas-
tă organizaţie s-a dovedit a fi unul din 
actorii cheie a societăţii civile, care 
promovează, în mod constant demo-
craţia şi standardele europene.
 Studiile şi cercetările elaborate de 
către echipa IDIS „Viitorul” în do-
menii de interes public au reuşit să 
fortifice relaţiile dintre sectorul aca-
demic şi guvernamental, care, fireşte, 
contribuie la transformări pozitive în 
societatea noastră. Am cooperat pe 
parcursul anilor cu IDIS „Viitorul” în 
domenii precum promovarea reformei 
administraţiei publice, a alegerilor 
libere şi corecte, de prevenire şi luptă 
împotriva corupţiei, şi altele.
În acest sens, ţin să menţionez, că 
premiza succesului iniţiativelor im-
plementate în comun, a fost echipa 
acestei organizaţii, care e constituită 
din experţi ce oferă servicii de calita-
te, sunt în permanentă dezvoltare şi 
care generează idei novatoare pentru 
proiecte care sunt în beneficiul cetă-
ţeanului.

Sorin MereaCre, 
Preşedinte al Fundaţiei 

Est-Europene
PROBLEMELE EDUCaŢIEI5.
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aDVOCaCy6. 	
În cadrul departamentului au fost elaborate mai multe studii şi acţiuni de advocacy care aveau drept scop pro-

movarea transparenţei procesului parlamentar şi apropierea cetăţenilor de principala instituţie a ţării: A plea for 
Open Parliaments in the Black Sea Region. The 
case of Romania, Republic of Moldova, Bulgaria 
and Georgia (2008) şi Raport de monitorizare 
a activităţii parlamentului. Sesiunea februarie 
- iulie 2011 etc.

Un interes deosebit în cadrul departamen-
tului l-a avut subiectul finanțării partidelor po-
litice fiind elaborate diferite studii şi rapoarte 
la acest subiect.

Proiecte de referinţă
a) btD – Monitorizarea şi auditul Parlamen-

tului din Moldova (2011)
b) bSt – Transparency, accountability and 

civic participation in the Black Sea Region 
– a plea for open Parliaments in Romania, 
Bulgaria, Moldova and Georgia (2008), etc.

Experţii IDIS „Viitorul” participă în continuare la activităţile organizate de Mi-
nisterul Educaţiei, precum elaborarea metodologiei de calcul a taxei de studii 
la instituţiile de învăţământ universitar, calcularea coeficienţilor de finanţare a 
specialităţilor din învăţământul universitar şi perfecţionarea proiectului Co-
dului Educaţiei. Un proiect ambiţios al IDIS „Viitorul” îl reprezintă cooperarea 
cu experţii transnistreni în cadrul unui proiect iniţiat de Conflict Management 
Initiative privind asistarea Grupului de Lucru moldo-transnistrean în dome-
niul educaţiei în chestiunea autentificării actelor de studii. Pe parcursul ultimi-
lor ani, IDIS „Viitorul” a pledat în mod constant pentru modificarea procedu-
rilor de susţinere a examenelor de bacalaureat (dar nu în direcţia intensificării 
controlului), considerând abordarea actuală ca fiind una neproductivă. Studiile 
pregătite de experţi propuneau un rol mai mare pentru universităţi în organi-
zarea BAC-ului sau introducerea probelor orale. Era luată în calcul şi elimina-
rea BAC-ului. Deocamdată, aceste recomandări rămân în discuţie, dar BAC-ul 
din 2013 relevă justeţea acestor abordări. La mulţi ani IDIS „Viitorul” 

şi cât mai multe proiecte 
de succes! Apelez destul de 
des la rapoartele instituţiei, 
care de-a lungul anilor şi-a 
consolidat poziţia şi a avut 
în calitate de experţi nume 
sonore din diferite domenii 
de activitate. 
Mult succes vă doresc!

Lorena bogza, 
Prezentatoare PRO TV, 
realizatoare a emisiunii 

„În PROfunzime”
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IMPLICaREa în REŢELE şI COaLIŢII CIVICE8. 	 	
IDIS „Viitorul” s-a implicat activ în cadrul diferitor reţele şi coaliţii pentru 

promovarea unei bune guvernări, promovarea transparenţei la nivel central 
şi susţinerea valorilor statului de drept şi a valorilor europene: Coaliţia 2005, 
Coaliţia 2009 pentru alegeri libere şi corecte etc.

În cadrul Grupului Social al Consiliului Naţional pentru Participare (CNP), 
experţii IDIS au oferit diferite avize, expertize ce au dus la îmbunătăţirea actu-
lui de guvernare. Implicarea activă în cadrul acestui grup permite influenţarea 
indirectă a politicilor publice promovate de instituţiile de resort, precum şi 
semnalarea problemelor sensibile cu care se confruntă societatea.

MaSS-MEDIa7. 	
Pentru fortificarea unei societăți democratice echipa IDIS „Viitorul” a ela-

borat proiectul „Dezvoltarea şi promovarea unui climat mediatic modern în  
Republica Moldova” orientat spre promovarea bunelor practici în domeniul me-
dia din R. Moldova şi a stimulat jurnalismul competitiv având la bază anumite 
norme de deontologie. Preocuparea noastră pentru reflectarea profesionistă a 
evenimentelor sociale de către mass-media ne-a determinat să organizăm de fie-
care dată câte o dezbatere publică prilejuită de prezentarea unui produs invitând 
la această dezbatere factorii interesați, precum şi jurnaliştii. Ultimii, respectiv, 
aveau în cadrul evenimentului disponibilitatea de a colecta materiale pentru bu-
letinele de ştiri, articole de presă sau investigațiile jurnalistice. 

Proiecte de referinţă
a) eu/ eIDhr – Dezvoltarea şi promovarea unui climat mediatic modern în 

Republica Moldova (2010–2011)
b) ambasada ungariei – Crearea Centrului de Resurse „Biblioteca Societăţii 

Civile în Moldova” (2008)

Am un singur lucru de 
reproşat ctitorilor care au 
zămislit acest dispozitiv 
analitic şi anume că i-au 
dat numele „Viitorul”! 
Ceea ce din start a 
imprimat expertizelor IDIS 
alură futuristă, adică... 
sortit să lanseze soluţii 
nerealizabile, pentru că 
orice ar spune experţii 
IDIS, asta ţine de viitor!!! 
Or, noi cei care am văzut 
„trecutul”, ne dorim ca 
schimbarea să se producă 
cât mai în prezent posibil. 
Oricum, îi urez Viitor-ului 
temeritatea lui Bradbury, 
dar şi împlinirea trăită de 
Columbus.

Vasile botnaru,
jurnalist, directorul 

Biroului de la Chişinău 
al Postului de Radio 

„Europa Liberă”

30

1993–2013 

20 de ani de Iniţiative Democratice şi Idei de Succes



IDIS „Viitorul” este fondat în anul 1993, anul în care 
Uniunea Europeană formulează la Copenhaga agenda 
de reforme pentru statele Europei Centrale şi de Est, în 
timp ce integrarea europeană şi reformele conexe devin 
un obiectiv transversal al instituţiei chiar de la consti-
tuire. Inițial, pe parcursul anilor 1993–1994, IDIS „Vi-
itorul” desfăşoară o campanie în mass-media naţională 
pe tematica integrării europene, promovând în cadrul 
societății moldoveneşti demersul strategic de conectare 
la proiectul de integrare europeană. Demersurile rele-
vante procesului de integrare europeană, au devenit mai 
consistente odată cu instituţionalizarea dialogului po-
litic dintre Republica Moldova şi Uniunea Europeană, 
prin semnarea Acordului de Parteneriat şi Cooperare, şi 
au evoluat în timp pe măsura evoluţiei relaţiilor moldo-
europene. Astfel, toate proiectele implementate, toate 
activitățile desfăşurate şi toate studiile elaborate la IDIS 
„Viitorul” au avut ca obiectiv pe termen mediu şi lung 
consolidarea democrației şi economiei de piață în Re-
publica Moldova după modelul democrațiilor europene. 
Direcţiile de activitate relevante pentru eurointegrarea 
Republicii Moldova au vizat:

• Democratizarea Republicii Moldova şi moderniza-
rea sectorului public;

• Descentralizarea administrativă şi reforma sistemu-
lui de administraţie publică locală şi regională în 

conformitate cu Carta europeană a autonomiei loca-
le şi practicile europene relevante;

• Consolidarea economiei de piaţă şi racordarea me-
diului de afaceri moldovenesc la cel european;

• Consolidarea societăţii civile şi crearea unei societăţi 
competitive;

• Promovarea integrării europene în Republica Mol-
dova şi cultivarea valorilor europene la nivelul au-
torităţilor publice, mediului de afaceri şi societăţii 
moldoveneşti. Pentru aceasta, au fost implementate o 
serie de proiecte şi desfăşurate  mai multe programe 
de promovare, instruire şi cercetare. Enumerăm în 
continuare câteva proiecte/activităţi relevante pentru 
această discuţie, selectate aleatoriu şi fără să ofere o 
imagine exhaustivă:

- Organizarea unei serii de conferinţe naţionale și 
mese rotunde pe tematica integrării europene, re-
formelor democratice, modernizării instituţionale 
și consolidării economiei de piaţă; 

- Participarea experţilor IDIS „Viitorul” la numeroa-
se conferinţe naţionale și internaţionale pe temati-
ca integrării europene;

- Elaborarea și diseminarea a zeci de studii pe te-
matica integrării europene și a reformelor conexe 
necesare în Republica Moldova;

- Editarea și diseminarea unui buletin electronic pe 
tematica integrării europene a Republicii Moldova, 
cu finanţarea oferită de către Westminster Founda-
tion (Mai 2000 - Mai 2001);

- Proiectul „Consolidarea autonomiei locale în Moldova 
în contextul integrării europene”, cu finanţarea oferită 
de către Soros-Moldova (Mai-Decembrie 2006);

I        ntegrarea europeană şi soluţionarea 
    conflictului Transnistrean
                 ntegrarea europeană şi soluţionarea 
    conflictului Transnistrean

Integrarea europeană a Republicii Moldova în-
seamnă o perspectivă de destin, nu o mecanică 
mutare (geo) politică, înseamnă adoptarea unui 
model care s-a articulat secole de-a rândul în cele 
mai bune tradiții europene și, drept consecință, 
implică eforturi conjugate ale întregii societăți de 
racordare la aceste norme și standarde consacra-
te. Paradigma europeană de dezvoltare presupune 
modernizarea instituțională și reforme structurale 
sustenabile, conform criteriilor politic, economic și 
juridic, demersuri care suscită schimbarea în toa-
te sectoarele sociale. Complexitatea reformelor, de 
rând cu importanța pe care o au asupra viitorului 
Republicii Moldova, condiționează implicarea ac-
tivă a societății civile în promovarea și implemen-
tarea acestora.
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- Proiectul „Educaţie publică pe tema destinaţiei 
europene a Republicii Moldova”, cu suportul fi-
nanciar al Friedrich-Ebert-Stiftung (Mai-Decem-
brie 2006);

- Proiectul „Consolidarea autonomiei locale ca opţi-
une de integrare europeană”, cu finanţarea oferită 
de către CIPE (Aprilie 2006 – Februarie 2007).

Dinamizarea relaţiilor moldo-europene odată cu sem-
narea în anul 2005 a Planului de Acţiuni Uniunea Eu-
ropeană - Republica Moldova (PAUERM), din cadrul 
politicii Europene de Vecinătate, a însemnat şi o contri-
buţie mai mare a experţilor IDIS „Viitorul” la parcursul 
european al Republicii Moldova. Astfel, la solicitarea 
Ministerului Afacerilor Externe şi Integrării Europe-
ne al Republicii Moldova (MAEIE) de a fi consultat pe 
diverse aspecte legate de implementarea PAUERM, ex-
perţii IDIS „Viitorul” au furnizat (în lunile martie – mai 
2006) analize şi propuneri departamentului speciali-
zat de monitorizarea implementării PAUERM. Scopul 
acestui demers a fost de a evalua progresele înregistrate 
de către Republica Moldova pe baza rapoartelor de-
partamentale, precum şi a percepţiilor publice şi a me-
diului de experţi. După şase săptămâni de cooperare şi 
consultare, echipa IDIS „Viitorul” a prezentat MAEIE un 
instrument matricial de monitorizare, ceea ce a îmbună-
tăţit esenţial calitatea Raportului anual prezentat Uniunii 
Europene de către Guvernul Republicii Moldova.

Lansarea Parteneriatului Estic în anul 2009 şi dema-
rarea negocierilor moldo-europene pe cele trei mari 
platforme – asocierea politică, integrarea economică şi 
conectarea la piaţa energetică europeană, liberalizarea 
regimului de vize – a însemnat o nouă realitate (geo)
politică regională şi naţională în care societatea civilă 
din Republica Moldova, implicit IDIS „Viitorul”, are un 
rol absolut determinant. Astfel, IDIS „Viitorul” devine 
un membru activ al Forumului Societății Civile a Parte-
neriatului Estic, structură lansată în 2009 pentru a asi-
gura o participare mai activă a societăţii civile în par-
cursul european al statelor Parteneriatului Estic. Din-
colo de acest angajament regional, sunt implementate 

o serie de proiecte menite să familiarizeze factorii de 
decizie, mediul de afaceri şi societatea cu semnificația 
angajamentului Republicii Moldova în raport cu Uni-
unea Europeană, precum şi să susțină implementarea  
reformelor conexe. Printre acestea, se numără:

• Organizarea, în parteneriat cu Institutul European 
din România, a două module de traininguri pentru 
funcționarii publici moldoveni implicați în negocie-
rea Acordului de Asociere dintre Uniunea Europea-
nă şi Republica Moldova, cu suportul financiar al 
Hanns-Seidel-Stiftung (Aprilie-Iunie 2010).

• Proiectul ”Deschizând drumul către călătoriile fără 
viză între țările Parteneriatului Estic şi UE”, cu su-
portul financiar PASOS/LGI (Octombrie 2010-Sep-
tembrie 2011).

• Proiectul ”Convenția Națională pentru Integrarea 
Europeană”, cu finanţarea oferită de către Slovak Aid 
(Noiembrie 2010 - Prezent).

• Dezvoltarea unor proiecte de cercetare şi elabora-
rea de studii relevante tematicii integrării europene, 
printre care:

- Raportul de țară de evaluare a fondurilor Uniunii 
Europene pentru Republica Moldova până în anul 
2009;

- Impactul viitorului Acord de Comerț Liber, Apro-
fundat și Cuprinzător dintre UE și Republica Mol-
dova asupra sectorului agro-alimentar moldove-
nesc;

- Indicele de Integrare Europeană al țărilor Partene-
riatului Estic (Index EaP);

- Moldova pe calea liberalizării regimului de vize cu 
UE: un inventar al realizărilor și eșecurilor;

- Buletinul de Politică Externă a Republicii Moldo-
va, cu tematica integrării europene.

• Implementarea de proiecte finanțate de către Uniu-
nea Europeană – spre exemplu proiectul ”Energie şi 
Biomasă” – menite să contribuie la realizarea refor-
melor sectoriale asumate de către Republica Moldo-
va, precum şi la dezvoltarea societății în conformita-
te cu standardele şi normele europene. 
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Responsabilitatea societăţii civile în contextul integră-
rii europene a Republicii Moldova este şi mai mare în 
perioada care urmează. Sunt necesare în continuare 
demersurile pentru ca Republica Moldova să semneze 
acordurile pe care le negociază cu Uniunea Europeană, 
după cum necesare sunt demersurile întru susținerea 
modernizării instituționale şi reformelor structurale, 
drept pentru care activitățile programate ale IDIS „Vii-
torul” relevante pentru integrarea europeană se vor fo-
caliza pe trei mari dimensiuni:

• Promovarea integrării europene şi cultivarea valori-
lor europene în societatea moldovenească, pentru a 
asigura înțelegerea şi suportul societății pentru re-
formele conexe parcursului european;

• Oferirea expertizei relevante pentru autoritățile pu-
blice, mediul de afaceri şi societatea civilă, pentru ca 
instituțiile publice, economia şi societatea moldove-
nească să devină eficiente şi competitive în cadrul 
unui proiect integraționist continental;

• Asigurarea integrității teritoriale prin procesul de 
integrare europeană, astfel ca eurointegrarea Repu-
blicii Moldova să devină şi o strategie sustenabilă de 
soluționare a conflictului transnistrean.

De altfel, soluționarea conflictului transnistrean consti-
tuie un demers nu mai puțin important în activitatea 
IDIS „Viitorul” încă de la constituire. Toate progra-
mele, proiectele şi activitățile organizației, relevante 
pentru soluționarea conflictului transnistrean, au evo-
luat în timp în funcție de realitățile geopolitice conti-
nentale şi procesul politic din Republica Moldova, dar 
au avut neschimbat un principiu fundamental şi anu-
me – soluționarea conflictului transnistrean înseamnă 
un proces care să conducă la integritatea teritorială a 
statului unitar Republica Moldova, proces însoțit de 
retragerea necondiționată a munițiilor şi militarilor 
străini de pe teritoriul țării, în conformitate cu tratatele 
internaționale şi relațiile politice bilaterale între state. 
Demersurile au vizat:

• Publicarea unui Studiu în ziarul Republica asupra 
posibilităţilor de reglementare a conflictelor terito-
riale din Republica Moldova (Iunie 1993);

• Participare la organizarea unei Conferinţe internaţi-
onale în Regatul Unit al Marii Britanii, Universitatea 
din Kent, pe tematica managementului de conflicte, 
implicit creşterea rolului sectorului asociativ în re-
glementarea conflictului nistrean (Octombrie 1994);

• Participarea în cadrul unui Program de cercetare 
desfăşurat de către Departamentul de Studii Est Eu-
ropene şi Orientale a Universităţii din Oslo, Norve-
gia, cu genericul: Integrare şi Construcţie Naţională 

în societăţile biculturale post-sovietice (Decembrie 
1997-Ianuarie 1999);

• Participarea în cadrul unui Program de instruire 
şi cercetare – Edificarea Securităţii Democratice în 
arealul bazinului Mării Negre – desfăşurat de către 
Universitatea din Aberdeen, Scoţia, şi finanţat de 
UE PHARE (Septembrie 1998 – Septembrie 1999);

• Editarea unei cărţi ”Teritorial Conflicts and Stra-
tegies in bi-cultural divided societies” (Octombrie-
Decembrie 2000);

• Organizarea a diferite conferințe şi mese rotunde 
naționale şi internaționale cu tematica conflictului 
transnistrean;

• Elaborarea, editarea şi diseminarea a studiilor ce vizea-
ză soluționarea conflictului transnistrean şi asigurarea 
integrității teritoriale a statului, precum şi participarea 
societății civile, mediului de afaceri şi autorităților pu-
blice locale la acest deziderat pe termen lung.

Dinamica geopolitică regională, implicit noii parame-
tri de securitate europeană, schimbările politice interne 
din Republica Moldova, de pe ambele maluri ale Nis-
trului, şi relansarea negocierilor pe marginea regle-
mentării conflictului transnistrean în toamna anului 
2011, toate formează contextul pentru noile demersuri 
ale IDIS „Viitorul” în vederea soluționării conflictului 
transnistrean. Printre proiectele/activitățile curente, 
implementate în această perioadă, evidențiem:

• Elaborarea studiilor şi cercetărilor pe tematica 
soluționării conflictului transnistrean în contextul 
noilor realități geopolitice europene, printre care:

- Buletinul de Politică Externă a Republicii Moldo-
va, cu tematica conflictului transnistrean;

- Conflictul transnistrean după 20 de ani. Raport al 
unui grup de experţi internaţionali, Chișinău, 2011;

- De ce federalizarea nu este valabilă pentru Repu-
blica Moldova?, Chișinău 2012;

- Transnistria: O reintegrare treptată, Chișinău 2012; 
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• Proiectul „Consolidarea gândirii critice în accelera-
rea soluționării conflictelor din Republica Moldova 
prin implicarea activă a actorilor internaționali”, 
finanțat de către Soros-Moldova (Septembrie 2010–
Februarie 2011);

• Proiectul “Construirea încrederii între ambele ma-
luri ale Nistrului - pregătirea experţilor în politici 
publice”, proiect ce vizează elaborarea şi promovarea 
unei platforme comune pentru discuţii dintre ex-
perţi din diferite domenii de pe ambele maluri ale 
râului Nistru. Proiectul este finanțat de către NED şi 
HSS (Iulie 2012 – Prezent);

• Elaborarea, împreună cu alți colegi din sectorul 
asociativ, a unui document ce oferă perspectiva 
soluționării conflictului transnistrean – MEMO-
RANDUM privind reglementarea conflictului 
transnistrean şi principiile fundamentale de organi-
zare a statului Republica Moldova, Chişinău 2012. 
Principiile de bază de reglementare care se conțin în 
Memorandum sunt următoarele:
- Soluţionarea conflictului transnistrean trebuie să 

fie înfăptuită exclusiv prin mijloace politice pașnice, 
pe calea negocierilor, ceea ce înseamnă că orice sce-
narii care ar viza recurgerea la forţă sunt excluse;

- Reglementarea politică a conflictului transnistrean 
presupune realizarea integrităţii teritoriale și secu-
rităţii statului unitar Republica Moldova, în care 
regiunea transnistreană (Transnistria) va benefi-
cia de un statut special adoptat prin lege organică 
și consolidat în Legea fundamentală a statului;

- Statutul special al Transnistriei trebuie să fie ba-
zat pe respectarea principiilor suveranităţii și inte-

grităţii teritoriale a Republicii Moldova în cadrul 
frontierelor sale de la 1 ianuarie 1990 recunoscute 
la nivel internaţional;

- Soluţionarea definitivă a conflictului transnis-
trean și reintegrarea Republicii Moldova presupu-
ne retragerea militarilor, armamentului și muni-
ţiilor străine de pe teritoriul ţării în conformitate 
cu Tratatul privind Forţele Armate Convenţiona-
le din Europa Adaptat, Actul final și Declaraţia 
Summit-ul OSCE de la Istanbul din 1999;

- Soluţionarea politică a conflictului transnistrean 
trebuie să consolideze opţiunea strategică de inte-
grare europeană a Republicii Moldova.

În pofida recentelor schimbări din raioanele de est ale 
Republicii Moldova, soluționarea conflictului trans-
nistrean reprezintă un proces pe termen lung şi pre-
supune eforturi conjugate ale întregii societăți în ve-
derea asigurării integrității teritoriale a statului. Astfel, 
activitățile programate ale IDIS „Viitorul” relevante 
pentru soluționarea conflictului transnistrean vor ține 
de următoarele dimensiuni:
• Stabilirea în continuare de contacte cu asociații 

obşteşti din regiunea transnistreană şi implementa-
rea proiectelor/activităților care să conducă la con-
solidarea încrederii între cetățenii moldoveni de pe 
ambele maluri ale Nistrului;

• Monitorizarea cadrului de negocieri pe marginea 
soluționării conflictului transnistrean şi oferirea ex-
pertizei necesare autorităților publice şi grupurilor 
de negociatori sectoriali;

• Suportul pentru autoritățile publice locale, mediul 
de afaceri şi sectorului asociativ de pe ambele ma-
luri ale Nistrului în elaborarea şi implementarea 
proiectelor comune, care să conducă la consolidarea 
încrederii şi soluționarea problemelor cotidiene cu 
care se confruntă cetățenii.
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RaPOaRTE DE PREVEnIRE a CRIzELOR şI DIVERSE 
COLaBORăRI PE DIMEnSIUnEa SECURITăŢII

Dimensiunea securităţii este o temă prezentă permanent în studiile realizate 
de experţii IDIS „Viitorul”. Tematica generală reflectă o preocupare constan-
tă pentru asigurarea stabilităţii politice în interior, integrare europeană, cola-
borare cu partenerii occidentali, reglementarea conflictului transnistrean în 
formula statului unitar cu acordarea unui statut special de autonomie pentru 
Transnistria şi menţinerea unor relaţii bune cu Rusia. Un proiect în continuă 
dezvoltare îl reprezintă Rapoartele de Prevenire a Crizelor, finanţat de National 
Endowment of Democracy. Inaugurat ca o iniţiativă de analize preponderent 
axate pe politica internă acest proiect tinde să se transforme într-o platformă 
regională de analiză comparativă. Temele incluse cu regularitate în aceste ra-
poarte cuprind comerţul în cadrul DCFTA şi CSI, relaţiile cu Ucraine, Rusia 
şi România, reglementarea conflictului Transnistrean. Proiectul tinde să cu-
prindă experţi din alte state din regiunea Europei de Est şi a Balcanilor de Vest 
pentru a integra Republica Moldova în dinamica proceselor regionale. 

O atenţie deosebită în cadrul studiilor realizate de experţii IDIS „Viitorul” a 
fost acordată tematicii NATO, CSI şi a aranjamentelor de securitate. Printre 
studiile răsunătoare la această temă pot fi citate câteva abordări care reflectă 
viziunea organizaţiei:
• Polemica statului cu societatea în contextul opţiunilor euroatlantice de Igor 

Munteanu;
• Culegerea de articole: Republica Moldova într-un context regional de securi-

tate, Este Moldova pregătită de UE de Igor Munteanu; 
• Moldova-CSI – o relaţie cu beneficii sau cu riscuri de Ghenadie Mocanu; 
• Discussion Paper: De ce avem nevoie de NATO? Sau de ce existenţa Moldovei 

ca stat suveran depinde de aderarea la NATO; 
• Studiul Opţiuni de securitate ale Republicii Moldova; 
• Discussion Paper: Politica externă a Federaţiei Ruse ca obstacol al dezvoltării 

democratice în spaţiul post-sovietic; 
• Proiectul CSI: anatomia unui eșec, de Ion Tăbîrţă şi Veaceslav Berbeca. 

Toate aceste studii şi analize încearcă să identifice un loc pentru Republica 
Moldova în contextul transformărilor din Europa, căutând să rezolve dilema 
geopolitică cu care ne confruntăm – dorinţa firească de apartenenţă la un spa-
ţiu european versus moştenirea sovietică care ne ţine în ghearele trecutului. Un 
alt proiect important al IDIS „Viitorul” realizat în comun cu Institute of World 
Policy din Ucraina – studiul How to get rid of post-sovietness?  realizat în 2012, 
vizează aceleaşi obiective.

IDIS „Viitorul” este o echipă 
de profesionişti dedicaţi care 
au contribuit considerabil la 
succesul unor proiecte meni-
te să sporească cooperarea 
economică între Republica 
Moldova şi Germania.

Aş dori să felicit IDIS „Viito-
rul” cu aniversarea a 20 ani 
de activitate şi să mulţumesc 
echipei pentru performan-
ţe excelente şi contribuţiei 
valoroase la implementa-
rea proiectului „Convenţia 
Naţională pentru Integrare 
Europeană în Republica Mol-
dova”. Este un privilegiu, dar 
şi o deosebită plăcere pentru 
instituţia noastră să colabo-
reze cu asemenea parteneri 
remarcabili. Permiteţi-mi să 
vă doresc mult succes în efor-
turile dumneavoastră.

uwe KonSt,
expert internaţional  

în economie

alexander DuLeba, 
Director al Centrului 

de Cercetare a 
Asociaţiei pentru 

Politică Externă din 
Slovacia, Bratislava
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IDIS „Viitorul” a fost mereu 
un centru de gândire inde-
pendentă şi un promotor 
al europenizării Republicii 
Moldova, este un etalon 
al profesionalismului şi al 
gândirii critice, precum şi un 
exemplu al modului în care 
societatea civilă poate influ-
enţa formarea agendei statu-
lui. Experienţa IDIS este una 
valoroasa şi este apreciată 
la un nivel foarte înalt atât în 
ţară cât şi peste hotarele ei, 
inclusiv în Ucraina. Pentru 
mine, IDIS este întruchiparea 
progresului şi a europenizării 
Republicii Moldova.

alyona 
getManChuK,
Director,  Institute of 

World Policy, Ukraina

PaRTEnERI DE COLaBORaRE şI BUnE PRaCTICI

Parteneriate sustenabile și bune practici de colaborare  
pe parcursul a 20 ani de activitate  

(parteneriate, afilieri, practici de succes, etc.)

P    arteneriatele IDIS „Viitorul”P    arteneriatele IDIS „Viitorul”

IDIS 
„Viitorul”

Donatorii

Instituţiile 
publice

Misiunile 
diplomatice

Partenerii
Mediul 

academic

Mass
media

Publicul 
larg

PublIcul – grupul ţintă al Institutului pentru Dezvoltare şi Iniţiative Sociale 
„Viitorul” este:

Maturitatea instituţională a IDIS „Viitorul” este asigurată şi de conectarea sa, 
deja de 20 de ani, la prestigioase reţele profesionale internaţionale, printre care 
putem menţiona: 

reţeaua Stockholm
Danish Development research network
trIaLog

PaSoS (Reţeaua Institutelor și Asociaţiilor de Politici Publice)

tPn	 (Transitional Policy Network)

nDrI (Reţeaua Institutelor de Cercetare a Democraţiei)

ePIn (Reţeaua Institutelor de Politici Economice a PNUD)

ICbSS	 (Reţeaua de Cercetare a Mării Negre)

nISPacee	 (The Network of Institutes and Schools of Public 
Administration in Central and Eastern Europe, Slovacia)

LEONID LITRA

MOLDOVA PE CALEA LIBERALIZĂRII 
REGIMULUI DE VIZE CU UE: 
UN INVENTAR AL REALIZĂRILOR 
ŞI EŞECURILOR
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1    InSTITUŢIILE PUBLICE

Finalitatea unui institut de 
politici publice este influen-
ţarea procesului decizional 

şi acceptarea de jure şi de facto a 
alternativei, soluţiei propuse. Pe 
parcursul celor 20 de ani, IDIS „Vi-
itorul” a colaborat cu diferite insti-
tuţii, printre care cu o mare parte 
din ministere, Comisiile Parlamen-
tare, Cancelaria de Stat etc.
În acest context pot fi menţionate 
şi scrisorile de apreciere expedi-
ate pe adresa IDIS din partea in-
stituţiilor publice centrale, dar şi 
locale. Pentru a ajunge la această 
finalitate IDIS a aplicat mai multe 
instrumente, printre care putem 
enumera:

a. Consultarea autorităţilor la etapa de planificare şi 
elaborare a studiilor – este important ca instituţiile 
publice să aprobe metodologia studiului, să-l consi-
dere valid şi, prin urmare, demn de a fi luat în consi-
deraţie. 

b. expedierea studiilor instituţiei publice abilitate îna-
inte de prezentarea publică – astfel, în cazul organi-
zării dezbaterilor publice, funcţionarii prezenţi vor 
putea oferi un feedback şi nu vor fi puşi în faţa fap-
tului împlinit. În aceste condiţii, scade probabilitatea 
unei reacţii ofensive. 

c. dezbaterile publice – permit o mai bună înţelege-
re, de ambele părţi, a perspectivei abordate. Astfel, 
instituţia publică conştientizează că rolul experţilor 
este de a facilita luarea anumitor decizii, nu de a mo-
nitoriza sau de a critica. 

d. deplasările comune la con-
ferinţe internaţionale – ast-
fel de evenimente pun, infor-
mal, semnul egalităţii între 
experţi şi funcţionari, impul-
sionează parteneriatele. 

e. newsgroup – instituţiile pu-
blice primesc ştirile care re-
flectă arealul lor de interes. 
De menţionat că nici un abo-
nat oficial nu a solicitat deza-
bonarea. 

Ar fi oportun în acest sens de a menţiona unele istorii de 
succes pe parcursul ultimilor 20 de ani: adoptarea stra-
tegiei 3D de reglementare a conflictului transnistrean, 
elaborarea Agendei Naţionale de Business, elaborarea 
studiilor: Optimizarea transportului public în muni-
cipiul Chişinău; Evaluarea atitudinilor, capacităţilor şi 
nevoilor autorităţilor Republicii Moldova în contextul 
proceselor de integrare europeană, Iluminatul public în 
municipiul Chişinău: aspecte funcţionale, estetice, arhi-
tecturale, turistice, de eficienţă şi investiţionale; Efici-
enţa energetică în municipiul Chişinău: analiza cadru-
lui normativ şi de politici; MEMORANDUM privind 
reglementarea conflictului transnistrean şi principiile 
fundamentale de organizare a statului Republica Mol-
dova etc. 
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Bune practici de colaborare am putea menţiona:

➢ cooperarea de aproape 5 ani cu Center for International Private enterprise (CIPe) pe marginea proiectului: 
„Consolidarea dialogului public-privat prin intermediul Agendei Naţionale de Business în Republica Moldova”;

➢ acordul de cooperare semnat deja de 3 ani cu hanns-Seidel-Stiftung (hSS), prin intermediul cărora au putut fi 
desfăşurate următoarele proiecte: “Instruire politică pentru lideri motivaţi (European Leadership and Political 
Learning for Highly Motivated Young Leaders in Moldova)”,  “Consolidation of the local autonomy through in-

Cu o periodicitate de cinci ani, IDIS „Viitorul” 
îşi proiectează o strategie, care redefineşte mi-
siunea instituţională, direcţiile strategice. În 

funcţie de aceasta, este direcţionată şi activitatea IDIS 
cu partenerii externi, inclusiv şi cu donatorii.

Portofoliul de priorităţi al IDIS a evoluat de-a lungul 
timpului. Astfel, dacă în 2002 IDIS era preocupat de 
problema însuşirii limbii oficiale de către funcţionarii 
publici, în 2008, la iniţiativa sa, a fost creată Asociaţia 
Naţională a Trainerilor Europeni din Moldova (AN-
TEM). De asemenea, fiind preocupaţi de administrația 
publică locală în anul 2010 a fost creat Congresul Auto-
rităţilor Locale din Moldova (CALM).

Printre principalii finanţatori, se numără: Comisia Euro-
peană (CE), Hanns-Seidel-Stiftung (HSS), United Nati-
ons Development Programme (UNDP), United Nations 
Children’s Fund (UNICEF), Center for International Pri-
vate Enterprise (CIPE), LGI/ Open Society Institute (OSI), National Endowment for Democracy (NED), Council 
of Europe (CoE), SOROS Foundation, Friedrich-Ebert-Stiftung, Konrad-Adenauer Foundation, OSCE, High  Com-
missioner of National Minorities, East Europe Foundation, Westminster Foundation for Democracy, Balkan Trust 
for Democracy, Swiss Cooperation Office in Moldova, Slovak Aid, World Bank, GIZ, U.S. Agency for International 
Development (USAID) etc. 

Menţinerea încrederii este vitală pentru existenţa instituţiei. În acest sens, cele mai eficiente instrumente sunt pro-
fesionalismul şi buna reputaţie. 

2    DOnaTORII

crease of the professionalism of the new elected local 
officials in Republic of Moldova”, „European Future 
of Chisinau Municipality”, „Profiling pro-EU attitu-
des in Moldova” etc.

➢ proiecte desfaşurate cu national endowment for 
Democracy din anul 2007 până în prezent, printre 
care putem menţiona următoarele proiecte: “Con-
struirea încrederii între ambele maluri ale râului 
Nistru – pregătirea profesională a experţilor în poli-
tici publice”, “Early Warning and Pre-Crisis Manage-
ment in Moldova” etc.

➢ Colaborarea cu LgI pe marginea proiectului: „Asis-
tarea autorităţilor găgăuze în implementarea Strate-
giei de dezvoltare socio-economică a UTA Găgăuzia 
prin intermediul conceptului DELTA-Moldova”
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IDIS „Viitorul” desfăşoară numeroase iniţiative în parteneriat cu alte organizaţii, naţionale şi regionale. Iată 
lista partenerilor oficiali:

3    PaRTEnERII LOCaLI şI InTERnaŢIOnaLI

• Asociaţia Naţională a Trainerilor Europeni (ANTEM)
• Asociaţia pentru Democraţie Participativă ADEPT (Republica Moldova)
• Asociaţia Presei Electronice APEL (Republica Moldova)
• Asociaţia Presei Independente API (Republica Moldova)
• Centrul „Access-Info” (Republica Moldova)
• Centrul CONTACT (Republica Moldova)
• Center for International Private Enterprise
• Co-operation Agency of the Association of Netherlands Municipalities VNG (Olanda)
• Congresul Autorităţilor Locale din Moldova (CALM)
• Grupul de Economie Aplicată GEA 
• INDE (Portugalia)
• Institute for Peace, Democracy and Development CIPDD (Georgia)
• Institute for Regional and International Studies (Bulgaria)
• Institutul de Politici Publice (Republica Moldova)
• Institutul de Politici Publice (România)
• International Centre for Policy Studies (Ucraina)
• Institutul European Român
• International Centre for Policy Studies (Ucraina)
• Societatea Academică din România
• Synergy (România)
• Transparency International Moldova

Pentru a consolida parteneriate, IDIS apelează la mecanismul de creare a coaliţiilor, semnează luări de atitudine, 
inclusiv la nivel regional. 
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P rincipiul	circulaţiei	elitelor	caracterizează	IDIS	
„Viitorul”.	Iată	de	ce	IDIS	„Viitorul”	recrutează	
tineri	cercetători,	deopotrivă	cu	profesori	cu	ex-

perienţă.	Modalităţile	de	comunicare	cu	mediul	acade-
mic	au	loc	prin	intermediul	donaţiilor	de	carte,	oferirea	
accesului	la	biblioteca	IDIS;	lecţiile	publice,	organiza-
te	 la	 sediile	Universităţilor;	 invitarea	 reprezentanţilor	
mediului	academic	la	conferinţele	tematice;	oferirea	de	
granturi	mici	pentru	cercetare.

4    MISIUnILE DIPLOMaTICE

5    PaRTEnERI MEDIa 6    MEDIUL aCaDEMIC

Deşi percepute uneori ca donatori, misiunile di-
plomatice necesită un tratament special. Iată 
de ce IDIS „Viitorul” a iniţiat dezbateri la care 

erau invitaţi diplomaţi, recunoscători instituţiei pentru 
prilejul oferit de a fi mai aproape de oameni, de a relata 
experienţa ţării de origine, de a vorbi despre ei. Drept 
urmare, oficialii îşi formează o percepţie pozitivă. Insti-
tutul a dezvoltat relaţii speciale cu consilierii pe proble-
me economice, sociale şi politice care participă la toate 
conferinţele şi dezbaterile tematice.
O experienţă foarte utilă este colaborarea IDIS „Viito-
rul” cu Ambasada Ungariei în Republica Moldova, cu 
suportul cărora a fost posibilă crearea unei biblioteci a 
societăţii civile, dar şi Ambasada României, prezentă la 
evenimentele IDIS.

L egătura cu instituţiile media este una specială, 
bazată pe receptivitate şi onestitate. Jurnaliştii 
sunt invitaţi la toate dezbaterile şi prezentările 

publice, unde au posibilitatea să se întâlnească direct 
cu autorii studiilor prezentate sau cu reprezentanţi ai 
instituţiilor publice, participanţi la eveniment. Toto-
dată, informaţiile despre toate produsele elaborate de 
IDIS sunt plasate pe pagina web a instituţiei şi expedia-
te şi jurnaliştilor, care frecvent apelează la experţii IDIS 
pentru a comenta diverse situaţii din varii domenii.
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Prognoza meteo anunţă vreme favorabilă  
pentru un pescuit de proporţii

I     DIS „Viitorul” – team building process

   MEDIUL aCaDEMIC

Politologul Cornel Ciurea a înţeles cum pot fi 
deconspiraţi prădătorii subacvatici

Anul 2011. O nouă evadare la Delta Dunării„Nuferii albi” ai echipei  IDIS „Viitorul”

Echipa IDIS „Viitorul” – își reîncarcă bateriile, Costești

I     DIS „Viitorul” – team building process
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Igor Munteanu – viteza contează  
în orice situaţie

Într-o misiune specială

Viorel Chivriga – experienţa îşi spune cuvântul

Dezbatere publică: pescarii IDIS „Viitorul”  
şi peştii din Delta Dunării

Analistul politic Leonid Litra este sigur  
că merge pe calea ce dreaptă

Un cazan mic pentru o echipă mare. Ce facem?
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Succesul este de partea celor insistenţi Expertul economic Ion Tornea  
ştie secretul pescuitului magic

Anul 2010. Delta Dunării. IDIS „Viitorul” - team building process
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